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I. ASISTENCIA

-Asistieron los siguientes señores Diputados: (98)

(Partido* Región Distrito)

Acuña Cisternas, Mario PDC IX 52

Aguiló Melo, Sergio PS VII 37 

Alvarado Andrade, Claudio UDI X 58

Álvarez-Salamanca Büchi, Pedro RN VII 38

Allamand Zavala, Andrés RN RM 23

Allende Bussi, Isabel PS IV 9

Arancibia Calderón, Armando PS III 6

Ascencio Mansilla, Gabriel PDC X 58

Ávila Contreras, Nelson PPD V 11

Aylwin Azócar, Andrés PDC RM 30

Aylwin Oyarzún, Mariana PDC RM 26

Balbontín Arteaga, Ignacio PDC RM 18

Bartolucci Johnston, Francisco UDI V 13

Bayo Veloso, Francisco RN IX 48

Bombal Otaegui, Carlos UDI RM 23

Caminondo Sáez, Carlos RN X 54 

Cardemil Herrera, Alberto RN RM 22

Ceroni Fuentes, Guillermo PPD VII 40

Coloma Correa, Juan Antonio UDI RM 31

Cornejo González, Aldo PDC V 13

Correa De la Cerda, Sergio UDI VII 36

Cristi Marfil, María Angélica RN RM 24

De la Maza Maillet, Iván PDC V 12

Dupré Silva, Carlos PDC RM 20

Elgueta Barrientos, Sergio PDC X 57

Elizalde Hevia, Ramón IND RM 17

Encina Moriamez, Francisco PS IV 8

Errázuriz Eguiguren, Maximiano RN RM 29

Escalona Medina, Camilo PS RM 27

Espina Otero, Alberto RN RM 21

Estévez Valencia, Jaime PS RM 29

Fantuzzi Hernández, Ángel RN RM 20

Fuentealba Vildósola, Renán PDC IV 9

Gajardo Chacón, Rubén PDC II 4

Galilea Vidaurre, José Antonio RN IX 49

García-Huidobro Sanfuentes, Alejandro UCCP VI 32

Girardi Lavín, Guido PPD RM 18

González Rodríguez, José Luis PPD X 54

Gutiérrez Román, Homero PDC VII 37

Hamuy Berr, Mario PDC RM 19

Hernández Saffirio, Miguel PDC IX 49

Huenchumilla Jaramillo, Francisco PDC IX 50

Hurtado Ruiz-Tagle, José María RN VI 35

Jara Wolf, Octavio PPD VIII 47

Jeame Barrueto, Víctor PPD VIII 43

Kuschel Silva, Carlos Ignacio RN X 57

Latorre Carmona, Juan Carlos PDC VI 35

Leay Morán, Cristián UDI RM 19

Letelier Morel, Juan Pablo PS VI 33

Longton Guerrero, Arturo RN V 12

Longueira Montes, Pablo UDI RM 30

Makluf Campos, José PDC V 14

Martínez Labbé, Rosauro IND VIII 41

Martínez Ocamica, Gutenberg PDC RM 21

Masferrer Pellizzari, Juan UDI VI 34

Melero Abaroa, Patricio UDI RM 16

Montes Cisternas, Carlos PS RM 26

Morales Morales, Sergio PRSD VI 34

Moreira Barros, Iván UDI RM 27

Naranjo Ortiz, Jaime PS VII 39

Navarro Brain, Alejandro PS VIII 45

Ojeda Uribe, Sergio PDC X 55

Orpis Bouchón, Jaime UDI RM 25

Ortiz Novoa, José Miguel PDC VIII 44

Palma Irarrázaval, Andrés PDC RM 25

Palma Irarrázaval, Joaquín PDC IV 7

Paya Mira, Darío UDI RM 28

Pérez Lobos, Aníbal PS VI 32

Pizarro Soto, Jorge PDC IV 8

Prokurica Prokurica, Baldo RN III 6

Rebolledo Leyton, Romy PPD VII 38

Reyes Alvarado, Víctor PDC X 56

Rocha Manrique, Jaime PRSD VIII 46

Saa Díaz, María Antonieta PPD RM 17

Sabag Castillo, Hosain PDC VIII 42

Salas De la Fuente, Edmundo PDC VIII 45

Schaulsohn Brodsky, Jorge PPD RM 22

Seguel Molina, Rodolfo PDC RM 28

Silva Ortiz, Exequiel PDC X 53

Solís Cabezas, Valentín RN XI 59

Soria Macchiavello, Jorge PPD I 2

Sota Barros, Vicente PPD RM 31

Tohá González, Isidoro PS VIII 41

Tuma Zedan, Eugenio PPD IX 51

Ulloa Aguillón, Jorge UDI VIII 43

Urrutia Ávila, Raúl RN V 14

Urrutia Cárdenas, Salvador PPD I 1

Valcarce Medina, Carlos RN I 1

Valenzuela Herrera, Felipe PS II 4

Vargas Lyng, Alfonso RN V 10

Venegas Rubio, Samuel IND V 15

Viera-Gallo Quesney, José Antonio PS VIII 44

Vilches Guzmán, Carlos RN III 5

Villegas González, Erick PDC III 5

Villouta Concha, Edmundo PDC IX 48

Walker Prieto, Ignacio PDC V 10

Wörner Tapia, Martita PPD VIII 46

Zambrano Opazo, Héctor PDC XI 59

-Asistieron, además, los Ministros de Economía, Fomento y Reconstrucción, señor Álvaro García; de Hacienda, señor Eduardo Aninat; de Transportes y Telecomunicaciones, señor Claudio Hohmann, y de la Secretaría General de la Presidencia, señor Juan Villarzú.

 

 

II. APERTURA DE LA SESIÓN

-Se abrió la sesión a las 11.16 horas.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- En el nombre de Dios y de la Patria, se abre la sesión.

 

III. ACTAS

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- El acta de la sesión 9ª se declara aprobada.

El acta de la sesión 10ª queda a disposición de los señores diputados.

 

IV. CUENTA

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Se va a dar lectura a la Cuenta.

-El señor ÁLVAREZ (Prosecretario accidental) da lectura a los documentos recibidos en la Secretaría.

-o-

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- De conformidad con lo acordado en la sesión de ayer, los proyectos que figuran en Fácil Despacho y en el Orden del Día serán votados a partir de las 13 horas.

Recuerdo a los señores diputados que cada proyecto del Orden del Día podrá ser discutido hasta por treinta minutos; en cuanto a los de Fácil Despacho, sólo está pendiente su votación.

 

V. FÁCIL DESPACHO

-En conformidad al acuerdo adoptado en la sesión 14ª, la Sala despachó los proyectos en tabla en los siguientes términos:

ACUERDO ENTRE CHILE Y PORTUGAL SOBRE FRANQUICIAS A FAMILIARES DE PERSONAL DIPLOMÁTICO. Segundo trámite constitucional.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde votar el proyecto de acuerdo entre la República de Chile y el Gobierno de la República portuguesa.

En votación.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 48 votos; por la negativa, 0 voto. Hubo 1 abstención.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Aprobado.

Despachado el proyecto.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Aguiló, Álvarez-Salamanca, Allende (doña Isabel), Arancibia, Ascencio, Aylwin (don Andrés), Ceroni, Dupré, Elgueta, Estévez, Fantuzzi, Fuentealba, García-Huidobro, Girardi, Gutiérrez, Hernández, Huenchumilla, Hurtado, Jara, Kuschel, Latorre, Longueira, Martínez (don Gutenberg), Masferrer, Melero, Montes, Naranjo, Ojeda, Orpis, Ortiz, Palma (don Joaquín), Pizarro, Rebolledo (doña Romy), Reyes, Saa (doña María Antonieta), Sabag, Silva, Soria, Sota, Tohá, Ulloa, Urrutia (don Salvador), Valenzuela, Villouta, Walker, Wörner (doña Martita) y Zambrano.

-Se abstuvo el Diputado señor Letelier (don Juan Pablo).

 

ACUERDO ENTRE CHILE Y FRANCIA SOBRE READMISIÓN DE PERSONAS EN SITUACIÓN IRREGULAR. Primer trámite constitucional.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde votar el proyecto de acuerdo entre el Gobierno de la República de Chile y el de la República de Francia, relativo a la readmisión de personas en situación irregular.

En votación.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 60 votos. No hubo votos por la negativa ni abstenciones.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Aprobado.

Despachado el proyecto.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Aguiló, Álvarez-Salamanca, Allamand, Allende (doña Isabel), Ascencio, Aylwin (don Andrés), Aylwin (doña Mariana), Bayo, Caminondo, Ceroni, Cornejo, De la Maza, Dupré, Elgueta, Estévez, Fantuzzi, Fuentealba, Gajardo, Galilea, García-Huidobro, Girardi, Gutiérrez, Hernández, Huenchumilla, Hurtado, Jara, Kuschel, Latorre, Longueira, Martínez (don Rosauro), Martínez (don Gutenberg), Masferrer, Melero, Montes, Naranjo, Ojeda, Orpis, Ortiz, Palma (don Andrés), Palma (don Joaquín), Pizarro, Prokurica, Rebolledo (doña Romy), Reyes, Saa (doña María Antonieta), Sabag, Seguel, Silva, Soria, Sota, Tohá, Tuma, Ulloa, Urrutia (don Salvador), Valenzuela, Viera-Gallo, Villouta, Walker y Zambrano.

 

MEMORÁNDUM DE ENTENDIMIENTO SOBRE COOPERACIÓN CULTURAL Y CIENTÍFICA ENTRE CHILE Y POLONIA. Segundo trámite constitucional.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde votar el proyecto de acuerdo relativo al memorándum de entendimiento sobre cooperación cultural y científica entre Chile y Polonia.

En votación.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 65 votos. No hubo votos por la negativa ni abstenciones.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Aprobado.

Despachado el proyecto.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Aguiló, Álvarez-Salamanca, Allamand, Allende (doña Isabel), Ascencio, Aylwin (don Andrés), Aylwin (doña Mariana), Balbontín, Bayo, Bombal, Caminondo, Ceroni, Cornejo, De la Maza, Dupré, Elgueta, Encina, Espina, Estévez, Fantuzzi, Fuentealba, Gajardo, Galilea, García-Huidobro, Girardi, Gutiérrez, Hernández, Huenchumilla, Hurtado, Jara, Jeame Barrueto, Kuschel, Latorre, Longueira, Martínez (don Rosauro), Martínez (don Gutenberg), Masferrer, Melero, Montes, Naranjo, Ojeda, Orpis, Ortiz, Palma (don Andrés), Palma (don Joaquín), Pizarro, Rebolledo (doña Romy), Reyes, Saa (doña María Antonieta), Sabag, Seguel, Silva, Soria, Sota, Tohá, Tuma, Ulloa, Urrutia (don Salvador), Valenzuela, Viera-Gallo, Villouta, Walker, Wörner (doña Martita) y Zambrano.

 

 

VI. ORDEN DEL DÍA

MODERNIZACIÓN DEL SECTOR PORTUARIO ESTATAL. Proposición de la Comisión Mixta.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- En el Orden del Día, corresponde conocer la proposición de la Comisión Mixta sobre el proyecto de ley que moderniza el sector portuario estatal.

Antecedentes:

-Informe de la Comisión Mixta, boletín Nº 1688-09, sesión 14ª, en lunes 17 de noviembre de 1997. Documentos de la Cuenta Nº 12.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Reitero a los señores diputados que la discusión de los proyectos del Orden del Día, según lo acordado en la sesión de ayer, será de 30 minutos y la votación, a partir de las 13 horas. 

Tiene la palabra el Diputado señor José Miguel Ortiz.

El señor ORTIZ.- Señor Presidente, la Comisión Mixta, que se constituyó apenas terminó la discusión de este proyecto en la Cámara, consideró muy oportuna y conveniente la clarificación del señor Claudio Hohmann, Ministro de Transportes y Telecomunicaciones, sobre el inciso cuarto del artículo 4º transitorio, que no reunió el quórum requerido para su aprobación.

El Gobierno había planteado en este inciso que los trabajadores de la Emporchi que celebren contratos de trabajo con empresas estatales relacionadas con el sector portuario, deberían devolver su indemnización; no así cuando esos mismos trabajadores hubiesen sido contratados por organismos de la administración del Estado en general.

Por lo tanto, por la unanimidad de los diputados y senadores presentes en la Comisión Mixta, se suprimió la expresión "o con organismos de la Administración del Estado o con sociedades en que ésta participe".

Señor Presidente, por su intermedio, solicito aprobar por unanimidad la proposición de la Comisión Mixta, que clarifica la situación de los trabajadores portuarios, y les hace justicia, fundamentalmente mediante el reemplazo de una redacción bastante enredada y confusa, cuyo texto perjudicaba a los trabajadores portuarios.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).-Tiene la palabra el Diputado señor Francisco Encina. 

El señor ENCINA.- Señor Presidente, quiero hacer presente mi total acuerdo con lo expresado por el Diputado señor Ortiz. La proposición de la Comisión Mixta salvaguarda el interés de los trabajadores. Era bastante absurdo que se les otorgara esta indemnización, para que después tuvieran que devolverla en caso de que ingresaran a trabajar en algún sector estatal.

Por lo tanto, la bancada del Partido Socialista votará favorablemente la proposición de la Comisión Mixta.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Salvador Urrutia. 

El señor URRUTIA (don Salvador).- Señor Presidente, estamos de acuerdo con esta proposición que permite a los trabajadores portuarios no devolver la indemnización, aunque más adelante trabajen en empresas del Estado no relacionadas con empresas portuarias estatales. Nos parece de absoluta justicia la norma y compartimos el criterio aprobado por la unanimidad de la Comisión Mixta. 

Hemos conversado este tema con trabajadores portuarios de Arica. Queremos que más adelante se revise la limitación que se les impone a estos trabajadores de devolver sus indemnizaciones en caso de que celebren contratos laborales con empresas portuarias relacionadas con el Estado; pero ahora queremos dar un trámite expedito a esta proposición de la Comisión Mixta, por lo que la votaremos favorablemente.

He dicho. 

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Rubén Gajardo. 

El señor GAJARDO.- Señor Presidente, en el mismo sentido de lo que han señalado mis colegas, expreso mi conformidad con la proposición de la Comisión Mixta.

Tal como se observó por muchos diputados en la discusión del tercer trámite constitucional, realizado en la Cámara, aparecía como excesiva la limitación establecida en la norma aprobada originalmente por el Senado, de impedir cualquier tipo de ingreso a la administración del Estado de los trabajadores portuarios que recibieran los beneficios contemplados en la ley.

Mediante la fórmula que ahora se nos propone, se acota en términos razonables esa limitación, y sólo estará referida a la posibilidad de que los trabajadores que hayan recibido los beneficios de la ley se incorporen a algunas de las sociedades que se formen de acuerdo con las normas allí establecidas. De manera que votaré favorablemente la proposición de la Comisión Mixta.

He dicho. 

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Solicito el acuerdo para que puedan ingresar a la Sala los Subsecretarios de Obras Públicas y de Economía, señores Guillermo Pickering y Oscar Landerretche, respectivamente, y también don Luis Sánchez y don Jaime Tohá, a quienes necesitamos tanto para tratar este proyecto como el de los servicios sanitarios.

Acordado.

Tiene la palabra el Diputado señor Jorge Ulloa. 

El señor ULLOA.- Señor Presidente, primero, debemos felicitarnos por haber rechazado la norma propuesta anteriormente a la Cámara, ya que era demasiado amplia y perniciosa. La alternativa diseñada para ser presentada ahora ante la Cámara es, sin duda, una norma de carácter más restrictiva, no tan amplia y, desde de mi perspectiva, cumple satisfactoriamente, incluso, con las disposiciones constitucionales. 

De manera que la bancada de la UDI va a aprobar esta propuesta de la Comisión Mixta. El trabajo de esa Comisión, y en particular el del Diputado señor Longueira, ha sido muy importante en esta materia, porque no hace más que sugerir una restricción que en la práctica resulta aceptable para que no se vean dañados ni se produzcan desigualdades tan grandes en la resolución de una materia tan compleja como es la modernización del sector portuario.

Por lo tanto, y en atención a que efectivamente se resguardan de mejor manera los derechos de los trabajadores, votaremos favorablemente la proposición. 

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Elgueta.

El señor ELGUETA.- Señor Presidente, quiero entender esta norma en la hipótesis que se plantea: en caso de que se reintegre la indemnización al Fisco y esas personas sean contratadas por las empresas portuarias del Estado o por aquellas sociedades en que éstas tengan participación, significa que ese trabajador tendría la continuidad necesaria para que, cuando se retire en forma definitiva de alguna de estas empresas, obtenga la indemnización correspondiente por todos los años de servicio. 

Así lo quiero entender, puesto que literalmente no se establece en este precepto. En consecuencia, alguien podría decir que aquí se produjo una interrupción, en circunstancias de que la idea, en mi opinión, es que no exista esa interrupción, sino que haya continuidad en los servicios prestados.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Como diputado informante, tiene la palabra el señor Ortiz.

El señor ORTIZ.- Señor Presidente, la interpretación del colega señor Elgueta corresponde a lo que fue la discusión de este proyecto de ley.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Hosain Sabag.

El señor SABAG.- Señor Presidente, no cabe duda de que el proyecto ha quedado mejor para los trabajadores en esta forma. Sin embargo, el problema no es la indemnización, porque ésta debiera pagarse siempre. Si ya se ha pagado y la persona comienza a trabajar en una nueva empresa, se pagará la indemnización de ahí para adelante. El problema es que, de acuerdo con el decreto Nº 2.448, todos estos trabajadores se van con su jubilación; es decir, hacen uso de un beneficio adicional por habérseles suprimido el cargo. En consecuencia, quedan con una jubilación más la indemnización; pero si después vuelven a trabajar, tienen una nueva renta, aparte de su jubilación.

En todo caso, esto ya fue aprobado por la Comisión Mixta y también le vamos a dar nuestro voto aquí; pero quiero dejar claro que hay una confusión no tan sólo con la indemnización, sino con los derechos previsionales que les otorga el decreto Nº 2.448, el cual les permite jubilar inmediatamente, una vez que se les suprime el cargo.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Raúl Urrutia.

El señor URRUTIA (don Raúl).- Señor Presidente, la redacción que dio la Comisión Mixta a este inciso del artículo 4º salva la inconstitucionalidad que habíamos planteado en la sesión en que tramitamos este proyecto.

Por lo tanto, vamos a votar favorablemente el texto propuesto por la Comisión Mixta.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Ofrezco la palabra.

Ofrezco la palabra.

Cerrado el debate.

Queda pendiente la votación.

-Posteriormente, la Sala votó el proyecto en los siguientes términos:

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde pronunciarse sobre la proposición de la Comisión Mixta respecto del proyecto que moderniza el sector portuario estatal.

El proyecto contiene disposiciones de ley de quórum calificado.

El señor ORPIS.- Señor Presidente, solicito que suspenda la sesión por dos minutos.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Se suspende la sesión por dos minutos.

-Transcurrido el tiempo de suspensión:

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Continúa la sesión.

El señor ORTIZ.- Señor Presidente, ¿cuántos votos se requieren para aprobar el proyecto?

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Se necesitan 61 votos.

En votación.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 81 votos. No hubo votos por la negativa ni abstenciones.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Aprobado.

Despachado el proyecto.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Aguiló, Álvarez-Salamanca, Allamand, Allende (doña Isabel), Ascencio, Aylwin (don Andrés), Aylwin (doña Mariana), Balbontín, Bombal, Caminondo, Ceroni, Coloma, Cornejo, De la Maza, Dupré, Elgueta, Elizalde, Encina, Errázuriz, Espina, Estévez, Fantuzzi, Fuentealba, Gajardo, Galilea, García-Huidobro, Girardi, González, Gutiérrez, Hamuy, Hernández, Huenchumilla, Hurtado, Jara, Jeame Barrueto, Kuschel, Latorre, Longueira, Makluf, Martínez (don Rosauro), Martínez (don Gutenberg), Masferrer, Melero, Montes, Morales, Moreira, Naranjo, Ojeda, Orpis, Ortiz, Palma (don Andrés), Palma (don Joaquín), Paya, Pizarro, Prokurica, Rebolledo (doña Romy), Reyes, Rocha, Saa (doña María Antonieta), Sabag, Schaulsohn, Seguel, Silva, Solís, Soria, Sota, Tohá, Tuma, Ulloa, Urrutia (don Raúl), Urrutia (don Salvador), Valcarce, Valenzuela, Venegas, Viera-Gallo, Vilches, Villouta, Walker, Wörner (doña Martita) y Zambrano.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el señor Ministro de Transportes.

El señor HOHMANN (Ministro de Transportes y Telecomunicaciones).- Señor Presidente, sólo para agradecer a su Señoría y a la Sala el despacho del proyecto, que es muy importante para la modernización del sector portuario. Fue tratado con mucho consenso y rapidez tanto en su primer trámite como ahora. Agradezco a cada uno de los diputados que lo apoyaron.

Muchas gracias.

MODIFICACIÓN DEL RÉGIMEN JURÍDICO DE LOS SERVICIOS SANITARIOS. Proposición de la Comisión Mixta.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde tratar la proposición de la Comisión Mixta sobre el proyecto que modifica el régimen jurídico aplicable al sector de servicios sanitarios, calificado con "suma" urgencia.

Antecedentes:

-Informe de la Comisión Mixta, boletínNº 1592-10, sesión 14ª, en lunes 17 de noviembre de 1997. Documentos de la Cuenta Nº 13.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el Ministro de Economía, señor Álvaro García.

El señor GARCÍA (Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción).- Señor Presidente, al iniciar mi exposición sobre los acuerdos logrados en la Comisión Mixta, quiero agradecer la colaboración de la Cámara de Diputados durante la tramitación del proyecto, donde fue perfeccionado en forma significativa.

En mi resumen, no haré referencia a lo aprobado con anterioridad, que implicaba mejoramientos notables en el marco regulatorio del sector, como son aquellos mecanismos que estimulan la convergencia en el proceso de fijación tarifaria o aquellos que establecen competencia potencial entre los proveedores. Son dos importantes innovaciones que, sin duda, van a mejorar la operación del sistema.

En la Comisión Mixta se incorporaron una serie de elementos que perfeccionan dicho marco regulatorio. 

Debo recordar a los señores diputados que este informe ya fue votado en el Senado y allí existe un importante consenso sobre el proyecto de ley. La votación fue de 30 votos a favor, sólo una abstención y ningún voto en contra.

En general -como señalaba-, las modificaciones tienden a fortalecer el marco regulatorio y sobre todo la capacidad de fiscalización de la Superintendencia de Servicios Sanitarios para hacer efectivo ese marco regulatorio.

Además, el Gobierno ha cumplido con compromisos políticos que había establecido con los parlamentarios de la Concertación, en el sentido de enviar otros dos proyectos de ley que se entienden complementarios al que está en discusión, cuales son el de fortalecimiento de la Fiscalía Nacional Económica y el que crea la Defensoría Nacional del Usuario. Ambos ya han sido ingresados a la Cámara de Diputados.

Las principales disposiciones aprobadas en la Comisión Mixta son las siguientes:

En primer lugar, aquella que limita el grado de concentración de la propiedad y gestión del sector de servicios sanitarios. Se establecen tres categorías de empresas: mayores, medianas y menores, y se limita la participación de una empresa o personas relacionadas a un máximo de 49 por ciento, ya sea en el total del sistema o en cada una de las categorías.

Se entiende por personas quienes tienen más de un director en la empresa o más del diez por ciento del capital. Ellas están inhibidas de tener más del 49 por ciento en cada una de las categorías establecidas o en el conjunto del sistema.

Adicionalmente, se prohíbe la participación de los controladores de empresas concesionarias de otros servicios públicos monopólicos en la propiedad y gestión de empresas concesionarias de servicios sanitarios.

Se califica a las empresas controladoras como aquellas que tienen más del 50 por ciento de los usuarios de un servicio de utilidad pública en el área de concesión de servicios sanitarios. Ésos quedarían inhibidos de participar en la concesión de servicios sanitarios.

Por último, vinculado con el tema, se establece que los acuerdos de fusión entre dos o más empresas concesionarias del servicio sanitario, deberán someterse a la aprobación de la Superintendencia, precisamente para resguardar que la competencia comparativa siga vigente.

El proyecto de ley establece que el incumplimiento de las cláusulas que inhiben la concentración o superposición en la prohibición de servicios de utilidad pública podrá ser multado o, incluso, retirada o declarada caduca la concesión por parte de la Superintendencia de Servicios Sanitarios.

El proyecto en cuestión también limita las posibilidades de contratos entre empresas relacionadas para impedir que por esa vía se abulten los costos y, por lo tanto, las tarifas que pagan los consumidores.

Se dispone que una empresa de servicios sanitarios no podrá adquirir bienes o contratar servicios por un valor de más de 500 unidades de fomento con personas relacionadas, y que para todos aquellos contratos superiores a 5 mil unidades de fomento deberá realizarse una licitación pública.

Se prohíbe también la coordinación entre las diversas empresas concesionarias dirigida a distorsionar o encubrir información de costos, con el objeto de influir en la obtención de tarifas más altas.

En el mismo ámbito tarifario, se reduce el cobro de los cargos fijos a aquellos costos del servicio que no dependen del volumen consumido o descargado. Esto reducirá significativamente el cargo fijo y, por lo tanto, beneficiará a aquellos consumidores de menores recursos o volúmenes.

Se establece también una mayor transparencia en el proceso de fijación tarifaria, cuestión que se suma a elementos ya incluidos en el proyecto de ley que fuera discutido en la Cámara con anterioridad. En esta ocasión, se adicionan a él condiciones para acordar entre la Superintendencia y las empresas la prórroga de las tarifas vigentes. Se establece un período único en el cual puede ocurrir este proceso y se generan condiciones de información y transparencia a la población, para que ésta pueda hacer valer sus intereses.

En el proyecto se establecen varias cláusulas que dicen relación con la planta y las responsabilidades de los directivos de la Superintendencia. Se indican inhabilidades para desempeñar el cargo de superintendente, como también para los funcionarios de exclusiva confianza. Se incrementa la dotación de la Superintendencia de 89 a 142 cargos, y dentro de ella se permite transformar gradualmente 14 cargos de la planta administrativa en cargos de la planta profesional.

También se dispone que la Superintendencia deberá establecer una o más sedes regionales con competencia en una o varias regiones, ampliándose, por lo tanto, su actual cobertura territorial.

Por último, en esta materia se fija una asignación para el personal de la Superintendencia de acuerdo con su condición de entidad fiscalizadora y una bonificación adicional para el 25 por ciento de los funcionarios de mejor desempeño. De esta manera, se logra simultáneamente incrementar las remuneraciones del personal y establecer bonos que premien el desempeño.

La Comisión Mixta acordó un incremento muy significativo de las multas por infracciones de las empresas concesionarias, multiplicando por seis las vigentes. Es así como se amplía su cobertura incluyendo casos no considerados en la actualidad.

Se establecen las siguientes multas -debe recordarse que una unidad tributaria anual corresponde hoy a 293 mil pesos-: de 51 a 500 unidades tributarias anuales, cuando se trate de entrega de información falsa o manifiestamente errónea o de infracciones a las disposiciones sobre concentración; de 51 a 1.000 unidades tributarias anuales, cuando se trate de la entrega o uso indebido de información privilegiada; de 51 a 10 mil unidades tributarias anuales, cuando se trate del incumplimiento del programa de desarrollo, y de 1 a 100 unidades tributarias anuales en otro caso.

Repito que se ha aumentado el monto de las multas que puede cobrar la Superintendencia y extendido su cobertura a temas que no estaban considerados.

También se faculta a la Superintendencia para clausurar establecimientos industriales o mineros que puedan afectar gravemente la salud de la población o causar perjuicios a la agricultura a través de los residuos que generen. Para hacer efectiva esta prerrogativa se confiere el carácter de ministros de fe a los funcionarios designados como fiscalizadores de servicios sanitarios en la verificación de los hechos constitutivos de infracciones a la normativa vigente.

Adicionalmente, se establecen penas de multas de cien a mil unidades tributarias mensuales y penas accesorias de inhabilidades por cinco años para desempeñarse como directores, administradores, gerentes o auditores externos de una sociedad anónima, a los directores, gerentes, funcionarios, empleados o auditores externos de entidades sometidas a la fiscalización de la Superintendencia de Servicios Sanitarios.

Se faculta al Superintendente para requerir a las personas o empresas fiscalizadas toda la información que fuere necesaria para el pleno ejercicio de sus funciones. También se lo faculta, previa autorización del juez de turno competente en lo civil, para citar a declarar a los representantes, directores, administradores, asesores y dependientes de las entidades fiscalizadas.

En lo que dice relación con la propiedad de estas empresas, se dispone lo siguiente: que la suma de las acciones del Fisco y de la Corfo no podrá ser inferior al 35 por ciento de las acciones de aquellas personas sanitarias que actualmente controlan estas entidades; que ese límite podrá sobrepasarse sólo si el Estado no concurre a las ampliaciones de capital de la sociedad y, de ocurrir ese hecho, que el Estado tendrá poder de veto en las decisiones que requieran dos tercios de la junta de accionistas hasta que se cumplan diez años desde que su participación quedó por debajo del 38 por ciento o hasta que su participación disminuya por debajo del 10 por ciento.

Se señala también que los trabajadores de las empresas sanitarias en las cuales la Corto sea dueña de más del 50 por ciento de las acciones con derecho a voto, podrán adquirir hasta un 10 por ciento del total de acciones de la sociedad mediante sus indemnizaciones y créditos otorgados por la Corporación de Fomento.

Las empresas sanitarias en las que la Corfo controle más del 50 por ciento del capital con derecho a voto podrán subdividirse, reteniendo una de las empresas resultantes las mismas condiciones generales que tenía la empresa originaria y aplicándole a las otras un cronograma especial de reducción de la participación del Estado, la cual no podrá ser superior al 49 por ciento transcurridos dos años desde su constitución, y un 35 por ciento cuando se cumplan cuatro años.

Como puede apreciarse, la proposición de la Comisión Mixta fortalece en forma significativa el marco regulatorio que rige a este sector, la capacidad de fiscalización tanto por dotación de planta como por atribuciones de la Superintendencia y el nivel y cobertura de las multas para hacer efectivos los resultados del proceso regulatorio, que también se simplifica.

Finalmente, se establece una clara participación del Estado en el sector y se habilita a los trabajadores de las empresas de servicios sanitarios para que sean parte de ellas.

En opinión del Gobierno, contamos ahora con un proyecto de ley muy superior y necesario para resguardar los intereses de la población, tanto en el sentido de generar un marco que permita el incremento en las inversiones, como para proteger la calidad y los precios con que se proveen estos servicios. Es un muy buen marco regulatorio que esperamos, fije, además, un positivo precedente para la regulación de otros servicios de utilidad pública.

Muchas gracias.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Octavio Jara.

El señor JARA.- Señora Presidenta, quiero reiterar algunas consideraciones planteadas por el señor Ministro.

El proyecto, en el trámite legislativo en que se encuentra, tiene el gran mérito de articular adecuadamente las dos ideas centrales o matrices que lo inspiraron: en primer lugar, perfeccionar notablemente el marco regulatorio de las empresas sanitarias, que es tremendamente deficiente, y en segundo lugar, en el contexto de su perfeccionamiento, facilitar la incorporación de capital privado en la industria sanitaria, para los efectos de superar los graves déficit de infraestructura social básica para la población. 

Respecto de la primera idea, se logra un importante avance en materia de regulación y fiscalización de este servicio público de carácter monopólico. Además de fortalecerse las facultades de la Superintendencia de Servicios Sanitarios, se aumenta la dotación de funcionarios, se crean oficinas regionales, se amplía el monto de las multas y se regula en forma adecuada la participación privada en las empresas sanitarias. 

En cuanto a la segunda idea, se limita el grado de concentración en la propiedad y gestión del servicio sanitario; se prohíbe la participación de los controladores de empresas concesionarias de otros servicios públicos monopólicos; se establece el mecanismo de la competencia comparativa y de la competencia potencial a través de los grandes consumidores. 

También se perfecciona el proceso tarifario, que elimina los incentivos "al tejo pasado", como se dice, en los estudios de las propias empresas. 

Nos habría gustado que se hubiera aprobado, en último término, el concepto de cargo fijo que habíamos definido, pero tengo la sensación de que en la Comisión Mixta se impuso, en definitiva, la tesis del Senado, en cuanto a considerar en él todo lo que no diga relación con el consumo. 

Ese concepto nos parece demasiado amplio. Nos habría gustado que hubiera sido más limitado, más restringido, con el objeto de asegurar a la población que los cargos fijos no pueden considerar ninguna otra cosa que no sean los costos de operación de las cuentas individuales, como lo habíamos establecido. 

No solucionaremos ese punto, pero creo que queda en el contexto de un debate posterior respecto de lo que debemos considerar como cargos fijos de los servicios de utilidad pública. 

Una última consideración. Más allá de las bondades del proyecto, no me cabe la menor duda de que hemos perfeccionado la normativa. Es innovadora, un paso adelante, un ejercicio nuevo, y creo que se debe ser lo suficientemente mesurado para avanzar gradualmente en su aplicación, además de hacer evaluaciones y ejercicios constantes para ver los efectos prácticos. 

El proceso, en definitiva, tiene por objetivo fundamental prestar a la población un servicio eficiente, oportuno y ágil, al menor costo posible; que responda, en último término, a los grandes desafíos en esta área, sobre todo a los derivados de los déficit de alcantarillado y de la carencia de plantas de tratamiento de aguas servidas.

En síntesis, los Diputados del Partido por la Democracia votaremos favorablemente la proposición de la Comisión Mixta, en la perspectiva de que, en su aplicación, las normas deberán someterse a una constante revisión.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Jaime Orpis.

El señor ORPIS.- Señora Presidenta, después de un largo proceso legislativo no exento de dificultades, está llegando al final la tramitación de un proyecto vinculado a una de las grandes prioridades del país.

Existe unanimidad en todos los sectores políticos -por lo demás, así lo señaló en alguna oportunidad el Presidente de la República- en que uno de los grandes cuellos de botella es el déficit en infraestructura, carencia que resulta atractiva para el sector privado. Por lo tanto, es allí donde deben buscarse las fuentes de financiamiento, de modo que el Estado concentre y focalice sus recursos en los más desposeídos.

Cabe destacar que la iniciativa logró desentramparse gracias a un acuerdo político entre quienes participaron en la Comisión Mixta.

Se ha logrado elaborar un proyecto equilibrado, que da espacios al sector privado y, al mismo tiempo, fortalece las facultades fiscalizadoras del organismo regulador, en este caso, la Superintendencia de Servicios Sanitarios.

En mérito del tiempo, sólo destacaré algunos de los aspectos relevantes del proyecto -más de alguno se ha mencionado en el transcurso del debate-.

1. Se fortalecen las facultades fiscalizadoras y normativas de la Superintendencia.

2. Se reglamenta la situación de quiebra, insuficientemente regulada en la actual legislación.

3. Se contemplan normas para introducir más competencia en el mercado de distribución de agua potable y recolección de aguas servidas.

4. Se establecen participaciones máximas en el sector sanitario, más flexibles que las consignadas en el proyecto original del Ejecutivo.

5. Respecto de la superposición de concesiones -uno de los temas más debatidos-, se limita la participación de los servicios de distribución eléctrica y telefonía local que tengan más del 50 por ciento de los usuarios. Se deja establecido que la comisión resolutiva puede declarar que algún servicio de electricidad o telefonía ha dejado de ser monopólico y se faculta a la Superintendencia para autorizar la superposición de estos servicios hasta 25 mil arranques, si de esta operación surgen economías de escala que generen menores tarifas para los usuarios.

6. A fin de lograr transparencia, los contratos que excedan de 500 unidades de fomento con empresas relacionadas, deberán hacerse mediante licitación pública. La misma política rige para las adquisiciones superiores a 5.000 unidades de fomento.

7. Se contemplan normas sobre procedimiento de fijación de tarifas más equilibradas y transparentes.

8. Se mejoran las normas sobre aportes reembolsables.

9. Se establece que el piso de la licitación no deberá bajar del 35 por ciento en materia de propiedad. Sin embargo, ante un aumento de capital, si el Estado no concurre a dicho aumento, se producirá la licuación.

10. En caso de división de una empresa, deberá privatizarse en un plazo de cuatro años, hasta llegar al 35 por ciento.

En síntesis, quizás estamos en presencia de un proyecto tardío pero equilibrado, que da espacio al sector privado para que ingresen capitales nacionales y extranjeros y permite, de esta manera, en especial, superar los grandes déficit en cobertura total de agua potable y asegurar su provisión y la recolección y tratamiento de las aguas servidas.

Sin embargo, dejaré constancia de otro tema. Hace poco tiempo, con motivo de los temporales, se culpó al Parlamento de que los colectores de aguas lluvia no habían podido ser construidos, básicamente, debido a un proyecto de ley que no determinaba las responsabilidades y cuya tramitación estaba pendiente, razón por la cual Santiago se inundó completamente.

Al respecto, aclaro que dicho proyecto sólo establecía las responsabilidades de quienes tenían los colectores primarios y secundarios; pero hago presente que me habría gustado incorporar ese tema en la ley sanitaria, al igual que el sistema tarifario, para que también se incorpore el sector privado. No es un problema de responsabilidades, sino de grandes recursos. Delimitamos las responsabilidades, pero no incorporamos en este proyecto, como habría sido lo lógico, el modo en que se financiarán obras que requieren muchos recursos. El tema está pendiente y deberíamos reflexionar para introducirlo en el futuro.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Hosain Sabag.

El señor SABAG.- Señora Presidenta, no cabe duda de que esta mañana tenemos dos importantes proyectos para el desarrollo del país: el de Emporchi, que recién se conoció y que votaremos en seguida, y el del nuevo tratamiento jurídico para las empresas sanitarias. 

La Comisión Mixta sesionó en ocho oportunidades, entre el 13 de agosto y el 4 de noviembre, y tuvo largas reuniones de comités. Participaron los Diputados designados por la Cámara, señora Marina Prochelle y señores Aníbal Pérez, Francisco Encina, Andrés Allamand, Jaime Orpis y quien habla, entre otros.

Llegamos a un acuerdo bastante satisfactorio para aprobar este proyecto de ley tan importante para el desarrollo sanitario del país.

El Ministro de Economía hizo una exposición muy clara, relacionada especialmente con el grado de limitación de la concentración de la propiedad. En consecuencia, no me referiré a esa materia.

Quiero destacar otros puntos del acuerdo, como el que establece que las empresas concesionarias de servicios sanitarios no podrán adquirir bienes o contratar servicios por un valor de más de 500 U.F. con personas relacionadas, ni podrán adquirirlos a cualquiera persona por montos superiores a 5 mil U.F., a menos que dichos actos hayan sido objeto de licitación pública. 

Prohíbe la coordinación entre diversas empresas concesionarias de servicios sanitarios, sus administradores, directores o empleados, así como cualquier acto tendiente a distorsionar o encubrir información de costos con el fin de influir en la obtención de tarifas más altas. 

Esto lo contempla la disposición señalada en la exposición del Ministro de Economía.

Circunscribe -es un punto muy importante- los cargos fijos periódicos a uno, que sólo incluye los costos de servicios que no dependan del volumen consumido o descargado. Esto significa que los cargos fijos, que a veces resultan muy altos, porque se cargan muchas partidas a este ítem, se cargarán a una sola partida.

En consecuencia, el cargo fijo disminuirá ostensiblemente, y no se dará el caso de que por cargo fijo se cobre seis mil o siete mil pesos a un modesto consumidor y por consumo del agua o por el alcantarillado, mil pesos. O sea, el cargo fijo es mucho más que lo que se consume. En cambio, con la nueva disposición el cargo fijo bajará ostensiblemente y subirá el valor del metro cúbico del agua, de manera que quien más consuma, pagará más.

Con los parlamentarios señores Víctor Pérez, Encina y Tuma presentamos una indicación para que esta disposición comenzara a regir noventa días después de aprobado este proyecto. Lamentablemente, no fue aceptada en la Comisión Mixta y, en consecuencia, dicha disposición, que favorece al consumidor, sobre todo al más modesto, entrará en vigencia cuando venzan las tarifas ya concedidas, que tienen una vigencia de cinco años. Algunas ya llevan dos; otras, tres y cuatro años, y hay varias que recién tienen establecidas las tarifas. En consecuencia, esto, que va a ser de gran beneficio para los consumidores, no será de implementación inmediata, sino hasta que venzan las tarifas ya fijadas.

También limita a tres meses el plazo en que la empresa y la Superintendencia pueden acordar prorrogar las tarifas vigentes por un nuevo período de cinco años, fundadas en la no existencia de cambios relevantes en los supuestos del cálculo, y establece que la Superintendencia deberá informar de este hecho y de cualquiera modificación o adición tarifaria que ocurra, antes del vencimiento de las tarifas vigentes, en el Diario Oficial y en un diario de circulación en la región correspondiente a la concesión.

Establece inhabilidades para desempeñar el cargo de Superintendente de Servicios Sanitarios y la obligación de que éste y los funcionarios de su exclusiva confianza, antes de asumir sus cargos y cada vez que se produzca una variación relevante, declaren bajo juramento, en notaría, su estado de situación patrimonial y el de su cónyuge, aun cuando se encuentren separados de bienes.

Aumenta la dotación de la Superintendencia de 89 a 142 cargos. Por eso, cuando vimos ayer las modificaciones a esta ley y se habló de 142 cargos, era porque en este proyecto se establece ese aumento. Como no se autorizó un financiamiento directo de cargo de las empresas concesionarias, tiene que ser de cargo del Presupuesto de la Nación. Eso fue considerado anoche cuando aprobamos el Presupuesto de la Nación.

Dispone que la Superintendencia deberá establecer una o más sedes regionales con competencia en una o varias regiones, dentro del plazo de un año desde la entrada en vigencia de esta ley, y que en las sedes regionales y demás oficinas que la Superintendencia establezca por sí o habilite mediante convenio se tramitarán las consultas o los reclamos de los usuarios que no hayan sido resueltos por las empresas prestadoras.

Éste es un hecho muy importante, por cuanto aspiramos a que existan oficinas de la Superintendencia en todas las regiones o en las más importantes, por ejemplo, en la Octava Región.

Establece una asignación para el personal de la Superintendencia de acuerdo con su condición de entidad fiscalizadora -estable-cida en el artículo 17 de la ley 18.091-, y una bonificación adicional para el 25 por ciento de los funcionarios de mejor desempeño. Esto corresponde a lo que está vigente para la Superintendencia de Bancos.

Incrementa considerablemente las multas por infracción a las empresas concesionarias, multiplicando por seis las vigentes.

Se contempla una serie de otras medidas regulatorias para la Superintendencia, que se traducen fundamentalmente en multas, que fluctúan desde 51 a 500 unidades tributarias anuales y, en algunos casos, de 51 a 10 mil unidades tributarias anuales. Es decir, con todas estas facultades es evidente que la Superintendencia podrá proteger a los consumidores por tratarse de un servicio de utilidad pública monopólico prestado por empresas privadas.

Confiere el carácter de ministro de fe a los funcionarios designados como fiscalizadores de servicios sanitarios en la verificación de los hechos constitutivos de infracciones a las normas vigentes.

Faculta al Superintendente para requerir a las personas sometidas a fiscalización y a las relacionadas que mantienen transacciones con aquéllas, las informaciones que fueren necesarias para el ejercicio de sus funciones.

Establece que la suma de las acciones del Fisco y de la Corfo no podrá ser inferior al 35 por ciento de las acciones de aquellas empresas sanitarias que actualmente controla. Dicho límite sólo podrá sobrepasarse si el Estado no concurre a las ampliaciones de capital de las sociedades. El Estado tendrá poder de veto en las decisiones que requieren dos tercios de la junta de accionistas, hasta que se cumplan diez años desde que su participación sea inferior al 35 por ciento o hasta que disminuya por debajo de un diez por ciento. Es decir, si el Estado no participa en las ampliaciones de capital de cada una de estas empresas es evidente, entonces, que va limitando su participación.

Diversos parlamentarios de la Octava Región nos reunimos con los trabajadores de Fenatraos, a fin de lograr un acuerdo con la Secretaría de Administración de Empresas Corfo y con la organización de los sindicatos, para hacer extensivos a todos los trabajadores sanitarios los desahucios e indemnizaciones que se les dieron a los trabajadores de Esval y Emos. Como ya se ha firmado un acuerdo en ese sentido, nos damos por satisfechos, ya que los trabajadores serán justamente indemnizados y no se producirá una discriminación injusta, como la que hemos estado viendo hasta el momento.

En consecuencia, los diputados de la Democracia Cristiana aprobaremos la proposición de la Comisión Mixta.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Aníbal Pérez.

El señor PÉREZ (don Aníbal).- Señora Presidenta, antes de mi intervención solicito a su Señoría que recabe el acuerdo de la Sala para prorrogar la discusión de este proyecto por diez o quince minutos, a fin de que todos los parlamentarios inscritos puedan usar de la palabra. Hay cuatro señores diputados más inscritos, y es un tema muy importante, pero, lamentablemente, quienes ya han hecho uso de la palabra han ocupado casi todo el tiempo.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Si le parece a la Sala, prorrogaremos la discusión del proyecto en diez minutos. Están inscritos los Diputados señores Aníbal Pérez, Allamand, Encina y Viera-Gallo.

¿Habría acuerdo?

Acordado.

Continúa con el uso de la palabra el Diputado señor Aníbal Pérez.

El señor PÉREZ (don Aníbal).- Gracias, señora Presidenta.

Tal como se ha dicho anteriormente, hemos llegado al último trámite de un proyecto que ha tenido una intensa, ardua y a veces conflictiva discusión en el Parlamento. Desde ese punto de vista, se hace necesario reconocer la labor realizada por la Comisión Mixta, que ha permitido lograr un acuerdo para sacar adelante una iniciativa de suma importancia para el desarrollo del sector sanitario.

Los Diputados del PPD concurriremos con nuestro voto favorable al informe de la Comisión Mixta. En consecuencia, aceptamos que el capital privado llegue a este sector. Sin embargo, el Estado no puede abandonar totalmente su participación en un área tan sensible para la ciudadanía, porque cuando se habla del sector sanitario no sólo se refiere a empresas que producen bienes o servicios, sino también a empresas relacionadas con temas tan sensibles para la ciudadanía, como lo son la salud pública y la preservación del medio ambiente. Por lo tanto, resulta difícil que un gobierno renuncie a las tareas encomendadas por la población en materias de salud pública y medio ambiente. En consecuencia, su mandato incluye tener responsabilidades en un sector tan importante para la gente.

Señalé que estamos dispuestos a aceptar capital privado, particularmente para la ampliación de la cobertura en alcantarillado y en el tratamiento de aguas servidas, porque sabemos que hoy el Estado no está en condiciones de financiar tales urgentes requerimientos de la población.

Sin embargo, es conveniente dejar en claro en esta oportunidad que la incorporación de capital privado debe ser gradual y estar vinculada directamente a la situación precisa de los requerimientos de inversión de las empresas.

Hoy existe una política decidida por el Gobierno -que por cierto apoyamos-, la cual establece un conjunto de criterios a partir de los cuales se abre la posibilidad de incorporar capital privado en estas empresas. Es decir, no estamos por privatizar porque sí o por razones ideológicas, sino porque dicha participación debe estar vinculada a los requerimientos de inversión de las empresas en este importante sector.

En la Comisión Mixta se estableció un efectivo marco regulatorio, exigente y adecuado a las condiciones, y una Superintendencia con facultades reales de fiscalización, con presencia en las regiones -lo que es muy importante- para cumplir a cabalidad sus objetivos.

Por último, quiero expresar mi satisfacción porque gracias al Gobierno y a los parlamentarios de la Concertación, será posible que la nueva modalidad para determinar el cargo fijo -que favorecerá a los chilenos más pobres del país- comience a aplicarse a partir de 1998.

Digo lo anterior, porque, lamentablemente, en la Comisión Mixta los sectores de la Derecha se opusieron a una indicación presentada por la Concertación, mediante la cual se proponía un artículo transitorio para que la nueva modalidad de cargo fijo, que favorecerá a los chilenos más pobres, pudiese ser aplicada después de noventa días de publicada la ley. No tuvimos la anuencia ni la decisión de la Derecha para aprobar dicho artículo, lleno de sensibilidad social y reclamado por miles de familias pobres.

El Gobierno se ha comprometido con los parlamentarios de la Concertación a que las empresas sanitarias del Estado -dependien-tes de la Corfo-, que son la mayoría, negocien en forma directa, a partir del próximo año, para que el cargo fijo se aplique de acuerdo con esta nueva modalidad, lo que permitirá una rebaja importante en las tarifas para los sectores más pobres.

Estamos ante un proyecto interesante, que ha conciliado el interés del Estado y el del capital privado en un sector tan importante, como es el sanitario. Por eso, votaremos favorablemente el informe de la Comisión Mixta.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Andrés Allamand.

El señor ALLAMAND.- Señora Presidenta, en representación de Renovación Nacional, anuncio los votos favorables a la iniciativa en estudio y, al mismo tiempo, quiero formular algunos comentarios al respecto.

En primer lugar, estamos dando un paso que, como país, debimos dar hace bastante tiempo. Es evidente que el sector sanitario exhibe un gran atraso que requiere una enorme inversión que el sector público no está en condiciones de realizar, y el no ejecutarla oportunamente y no acometer la modernización de aquél, generará consecuencias.

En más de una oportunidad, durante la tramitación del proyecto, se aludió al alto índice de enfermedades intestinales que existe en el país, provocadas, precisamente, por las deficiencias en el tratamiento de aguas servidas y por el daño ambiental que esto genera.

En segundo lugar, la larga tramitación de la iniciativa también ha sido un vía crucis, en el cual se ha dejado atrás un conjunto de resabios ideológicos y de puntos de vista que ahora, a la luz del proyecto que será aprobado, parecen de poca relevancia.

En tercer término, es importante destacar que este proyecto ha contado con el consenso del Gobierno y del Congreso Nacional en todas sus partes.

No creo necesario hacer una nueva relación del contenido de la iniciativa. Los oradores que me antecedieron en el uso de la palabra señalaron que aquí se fortalecen las facultades y la organización de la Superintendencia de Servicios Sanitarios; se elimina la patente, establecida en los proyectos originales, ya que no es la forma adecuada de financiar la labor de la Superintendencia; se incorporan normas que aluden a la transparencia en la gestión de estas empresas sanitarias; se establecen normas que, cuando se dividan empresas públicas, a su turno, esta división gatillará procesos de subdivisión y, en consecuencia, de modernización; se mejoran normas relacionadas con los aportes reembolsables y se eliminan normas inconvenientes, como aquéllas -a las que se aludía- relacionadas con el concepto de factor de productividad.

En todo caso, desde una perspectiva más bien política, quiero referirme a tres aspectos que estuvieron presentes en todo el debate, porque es importante que se tome nota de los criterios con los cuales fueron resueltos. Básicamente, tienen que ver con los conceptos de concentración, de superposición y de propiedad estatal en las empresas sanitarias.

Respecto del tema de la concentración, de alguna forma, había dos extremos: unos, que planteaban que no debía existir regulación alguna en esta materia y que, en definitiva, la concentración en el sector no era per se negativa; a la inversa, en la antípoda, había quienes planteaban normas de tal manera rígidas y reglamentarias en materia de concentración que, a la larga, habrían generado una inhibición, un conjunto de cortapisas, para la intervención del sector privado. 

La fórmula adoptada es de mucho equilibrio y correcta, ya que no inhibe ni desincentiva la intervención de los privados en el sector y, al mismo tiempo, alienta y garantiza márgenes de competencia que siempre son valiosos.

En segundo lugar, en cuanto al tema de la superposición también nos encontrábamos frente a dos extremos: por un lado, estaba la posición de quienes planteaban que no había que legislar sobre la materia, argumentando que la superposición no era negativa, toda vez que habría generado economías de escala que, a su turno, habrían beneficiado a los consumidores. Otra posición, de mayor cautela, era la de aquellos que sostenían que estamos hablando de servicios monopólicos, y que la superposición de concesiones podría haber generado prácticas empresariales negativas en la misma área de concesión.

En verdad, la fórmula adoptada es de equilibrio. Los conflictos de superposición se limitaron razonablemente a la distribución eléctrica y a la telefonía local. Se estableció una norma razonable en cuanto a la magnitud, estableciendo que el conflicto se plantea cuando una empresa excede el 50 por ciento de los usuarios en un área, y se establecen dos razonables ventanas: por una parte, que la Comisión Antimonopolios pueda determinar que uno de estos servicios, que estarían en conflicto de superposición, han dejado de ser monopólicos, y también se ha establecido que, en el caso de la Superintendencia, ella podrá admitir que esa norma no se aplique en el caso de empresas que tengan menos de 25 mil arranques.

De manera que desde un punto de vista conceptual, también en esta materia de alta incidencia política se ha llegado a un acuerdo razonable.

Por último, quizás desde una perspectiva política, un elemento extraordinariamente importante es cómo se resolvió el tema de la propiedad. En verdad, aquí hay un conflicto conceptual que se ha extendido durante mucho tiempo. La pregunta es la siguiente: ¿Cómo debe cautelarse el interés público en el caso de privatización y modernización de empresas que salen del sector público y pasan a cohabitar con el sector privado o derechamente a integrarse a él? El correcto concepto es que esta fiscalización y obligación de cautelar el interés público debe basarse, más que en la propiedad de las empresas, en adecuadas normas regulatorias.

Mi impresión es que la norma adoptada deja planteado el concepto en la forma adecuada. Es decir, lejos de establecer un límite rígido, conforme al cual el Estado debe obligatoriamente mantener un porcentaje de propiedad accionaria en estas empresas, se establece un 35 por ciento como punto de partida; pero inmediatamente se dispone que en aquellos casos en que el Estado no concurra a los indispensables aumentos de capital, se establecerá una licuación; en el intertanto, por un período o por un porcentaje accionario, el Estado mantiene una acción preferente que, de alguna manera, le permite ejercer adecuadamente sus derechos. Pero en la lógica conceptual el paso dado aquí es de extraordinaria importancia, porque lo que se está admitiendo es que la forma correcta de cautelar el interés público en estas empresas que se privatizan y modernizan no es necesariamente a través de la propiedad estatal, sino que, básicamente, con un adecuado sistema de control y de reglamentación.

Éste es un concepto extraordinariamente importante para futuras modernizaciones del sector público y, en consecuencia, debe ser tomado en cuenta en esa perspectiva.

Para terminar, el escritor Carlos Fuentes alguna vez señaló que en América Latina se estaban terminando las excusas para no derrotar y dejar atrás la pobreza. En este caso, ahora, para el Gobierno de la Concertación, se ha terminado una excusa. Hasta ahora, el pretexto para no acometer con la energía, vigor y determinación necesarios la modernización integral del sector sanitario era que no existía un marco regulatorio adecuado. Por eso, después de los ocho años en que ha gobernado la Concertación, en materia de modernización del sector sanitario estamos a fojas cero. No hemos tenido avances. ¿Por qué? Porque con buenos argumentos se sostenía que el marco regulatorio era inadecuado. Ese argumento hoy no existe. Actualmente tenemos un marco regulatorio adecuado que responde exactamente a la voluntad del Gobierno. 

En consecuencia, corresponde que sin dilaciones, con energía y con determinación el Gobierno de la Concertación acometa la modernización pendiente.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Están inscritos también los Diputados señores Encina y Viera-Gallo. Para atenernos a lo acordado, les rogaría que cada una de sus intervenciones no sobrepasaran los cinco minutos.

Tiene la palabra el Diputado señor Encina.

El señor ENCINA.- Señor Presidente, en primer lugar, deseo plantear que éste ha sido un proyecto de larga discusión, tanto en la Cámara como en el Senado, por referirse a un servicio básico, de importancia clara y categórica para la calidad de vida de la gente.

Por lo tanto, creo que su discusión ha sido la adecuada, y las contradicciones que se presentaron, obviamente, obedecen a la gran importancia que tiene el sector sanitario para la gente. Creo que todo el mundo está de acuerdo con la necesidad de modernizar dicho sector, en especial el problema del tratamiento de las aguas servidas.

Quiero recordarle al Diputado señor Allamand que aquí se planteó que algunos pasos de este proyecto han sido lentos. Creo que ha ocurrido así precisamente para resguardar los intereses de los usuarios, sobre todo de los más débiles y pobres del país. Ojalá hubiéramos tomado los mismos resguardos cuando se privatizaron las empresas eléctricas. El mismo señor Allamand ha criticado públicamente lo que ocurrió con Enersis. Si hubiéramos tomado los mismos resguardos que con las empresas sanitarias, no estaríamos sufriendo lo que hemos criticado y comentado respecto de Enersis y del señor Yuraszeck. De manera que le pediría al colega que fuera consecuente al analizar el tema.

Creo que en este proyecto quedan absolutamente resguardados los intereses de los usuarios y del país, respecto del rol regulador del Estado, lo que es muy importante. Por eso, siguiendo este camino, vamos a evitar lo que pasó con las empresas eléctricas. Creemos que es malo para una sana competencia la concentración de la integración, incluso para el mercado que tanto defiende el señor Allamand.

Por otro lado, quiero plantear el tema de las tarifas, respecto de las cuales la Derecha asumió una posición criticable. En este aspecto, hubo un interés claro de los partidos de la Derecha, que no quisieron que problemas tan importantes como el factor equis -es decir, que el aumento de la productividad se traspase a los usuarios- quedara establecido en la ley. Creo que debió haber sido así, pero, desgraciadamente, no existió voluntad política. Entiendo que la necesidad de que el proyecto avance y se convierta en ley de la República ha impedido que dicho factor equis, que es uno de los grandes avances en la modernización de los servicios básicos eléctricos y sanitarios, haya podido aplicarse.

Por lo tanto, nuestro cuestionamiento a esta situación y a una cosa tan sensible como el problema de los cargos fijos, a pesar de haber avanzado a través de una indicación y de una propuesta de varios parlamentarios presentes en la Sala, desgraciadamente no podrá tener efecto en un plazo perentorio. Espero, eso sí, por lo menos, que el Gobierno cumpla su compromiso de que en el primer semestre del próximo año tengamos reducidos los cargos fijos de las tarifas de agua potable.

Estoy de acuerdo con la forma en que se logró superar el problema de la superposición y de la integración horizontal, que impide la concentración de capital que podría ser muy negativa para los usuarios.

Como estamos con los plazos muy encima, sólo quiero expresar que comparto el acuerdo a que ha llegado el Gobierno con los trabajadores, en cuanto a reconocer al resto de las empresas sanitarias los mismos beneficios y garantías de las empresas Emos y Esval. Ello permite que los trabajadores puedan resguardar sus intereses y sobre todo sus años de servicios, como ha ocurrido con Emporchi y Ferrocarriles. Creo que es un buen acuerdo y ojalá se respete, porque los trabajadores de los servicios sanitarios merecen respeto en sus relaciones laborales.

Para terminar, espero que se convierta en un compromiso público del Gobierno algo que nos parece fundamental: que esto tiene que estar relacionado con una institución que desgraciadamente en Chile no existe: la defensoría nacional del usuario, que permite que los usuarios de todos los servicios básicos estén protegidos por una institución independiente del Poder Ejecutivo, de la Superintendencia y de las empresas, que sea capaz de resolver el cúmulo de situaciones irregulares que se presenten y que atenten contra los intereses de los usuarios.

Con estas observaciones, concurriremos con nuestros votos favorables a la aprobación del proyecto.

Con su venia, señor Presidente, concedo una interrupción al Diputado señor Juan Pablo Letelier.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Puede hacer uso de la interrupción el Diputado señor Juan Pablo Letelier.

El señor LETELIER (don Juan Pablo).- Señor Presidente, comparto el criterio fijado sobre la necesidad de fortalecer a la Superintendencia y de que se necesita capital para enfrentar el tratamiento de las aguas servidas. Por eso, estuve de acuerdo cuando el Gobierno del Presidente Frei elaboró su programa y planteó la participación de los privados en dicho tratamiento.

Sin embargo, no estoy de acuerdo con el consenso logrado, con la participación de capital privado en la generación y distribución del agua potable ni con que no esté resguardado en las políticas tarifarias futuras lo que puede pasar con las zonas rurales. 

Por eso, no votaré a favor.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra, hasta por cinco minutos, el Diputado señor José Antonio Viera-Gallo.

El señor VIERA-GALLO.- Señor Presidente, el Diputado don Hosain Sabag planteó la injusticia que significa el hecho de que no todos los trabajadores de las empresas sanitarias, por no contemplar la ley que las creó la continuidad en el trabajo, perciban la indemnización que recibirán los de Emos y Esval. 

Como lo dijo el colega Diputado, éste ha sido uno de los problemas que más han inquietado a los trabajadores de Essbío. Hemos tenido reuniones con ellos, en las cuales también estuvo presente la Diputada señora Martita Wörner, y nuestro compromiso fue lograr en esta Sala la eliminación de esa injusticia.

Al leer el texto del acuerdo logrado entre el Gobierno y los trabajadores, podemos ver que en el punto 4 se indica que "se pagará a cada uno su indemnización según el contrato colectivo.", y que "Todo trabajador tendrá derecho a percibir una compensación adicional por todo el tiempo trabajado en esa empresa y en sus antecesoras y no cubierto por la indemnización contractual."

Quiero que quede claro, para la historia de la ley y el espíritu de este acuerdo, que con esto se equipara absolutamente a los trabajadores de todas las empresas sanitarias con la situación laboral de los de Emos y Esval, de manera que no haya inequidad ni injusticia, en que unos reciben una indemnización por todo el tiempo trabajado y otros no.

Aquí se habla de una compensación y entiendo que ella, para los efectos jurídicos, tiene el mismo efecto y calidad que la indemnización. Por lo tanto, si es así, en este punto al menos nuestra preocupación se vería saldada, y nos alegramos de que se haya llegado a este acuerdo.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Ofrezco la palabra.

Ofrezco la palabra.

Cerrado el debate.

Queda pendiente la votación.

-Posteriormente, la Sala votó la proposición de la Comisión Mixta del Régimen Jurídico de los Servicios Sanitarios, en los siguientes términos:

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde pronunciarse sobre la proposición de la Comisión Mixta respecto del proyecto que modifica el régimen jurídico aplicable al sector de servicios sanitarios.

El proyecto contiene disposiciones de quórum simple, de ley orgánica constitucional y de quórum calificado.

Requieren de quórum calificado el número 18 y los artículos 63, 65 y 67 del número 30 del artículo 1º, y el artículo 8º. Requieren de quórum de ley orgánica constitucional, esto es, de 69 votos, el número 8 del artículo 1º y el número 9 del artículo 3º.

En votación.

-Manifestaciones en las tribunas.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Advierto a los asistentes a las tribunas que está prohibido hacer manifestaciones.

-Manifestaciones en las tribunas.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Por segunda vez advierto que están prohibidas las manifestaciones, o haré desalojar las tribunas.

En votación.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 84 votos; por la negativa, 1 voto. Hubo 1 abstención.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Aprobada la proposición de la Comisión Mixta.

Despachado el proyecto.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Alvarado, Álvarez-Salamanca, Allamand, Allende (doña Isabel), Arancibia, Ascencio, Ávila, Aylwin (don Andrés), Aylwin (doña Mariana), Balbontín, Bayo, Bombal, Caminondo, Ceroni, Coloma, De la Maza, Dupré, Elgueta, Elizalde, Encina, Errázuriz, Espina, Estévez, Fantuzzi, Fuentealba, Gajardo, Galilea, García-Huidobro, Girardi, González, Gutiérrez, Hamuy, Hernández, Huenchumilla, Hurtado, Jara, Jeame Barrueto, Kuschel, Latorre, Longueira, Makluf, Martínez (don Rosauro), Martínez (don Gutenberg), Masferrer, Melero, Montes, Morales, Moreira, Naranjo, Ojeda, Orpis, Ortiz, Palma (don Andrés), Palma (don Joaquín), Paya, Pérez (don Aníbal), Pizarro, Rebolledo (doña Romy), Reyes, Rocha, Saa (doña María Antonieta), Sabag, Salas, Schaulsohn, Seguel, Silva, Solís, Sota, Tohá, Tuma, Ulloa, Urrutia (don Raúl), Urrutia (don Salvador), Valcarce, Valenzuela, Venegas, Viera-Gallo, Vilches, Villegas, Villouta, Walker, Wörner (doña Martita) y Zambrano.

-Votó por la negativa el Diputado señor Cornejo.

-Se abstuvo el Diputado señor Soria.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el Ministro de Economía.

El señor GARCÍA (Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción).- Señor Presidente, agradezco a la honorable Cámara de Diputados la aprobación del proyecto.

Después de dos años de trabajo, hemos entregado al país una ley de servicios sanitarios que logrará los objetivos del Gobierno y de todo el país en cuanto a mejorar la calidad de los mismos, ampliar su cobertura, contar con un marco regulatorio que proteja de manera efectiva los derechos de los usuarios, les permita acceder a un servicio de buena calidad y a bajo precio,...

-Manifestaciones en las tribunas.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- ¡Silencio! ¡Orden en la Sala!

Puede continuar el señor Ministro.

El señor GARCÍA (Ministro de Economía).-... facilite la participación de los trabajadores en la propiedad de estas empresas, faculte al sector privado para hacer mayores inversiones y, así, cumplir el propósito de proporcionar un servicio de calidad y al mínimo precio a toda la población.

En síntesis, nos podemos congratular de tener un proyecto que beneficia a todos los chilenos.

He dicho.

BONIFICACIÓN EXTRAORDINARIA A PRO-FESIONALES DE LA SALUD. Tercer trámite constitucional.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde pronunciarse respecto de las modificaciones del Senado al proyecto de ley que concede bonificación para enfermeras y matronas que se desempeñen en determinadas condiciones.

Antecedentes:

-Modificaciones del Senado, boletín Nº 1986-11, sesión 14ª, en lunes 17 de noviembre de 1997. Documentos de la Cuenta Nº 9.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Para los efectos de distribuir el tiempo, deberán inscribirse los señores diputados que deseen intervenir.

Están inscritas las Diputadas señoras Martita Wörner y María Antonieta Saa, y los Diputados señores José Miguel Ortiz, Francisco Bayo, Joaquín Palma e Isidoro Tohá, quienes disponen de cinco minutos cada uno.

Ofrezco la palabra

Tiene la palabra la Diputada señora Martita Wörner.

La señora WÖRNER.- Señor Presidente, este proyecto ha sido largamente esperado por los profesionales que se beneficiarán con esta bonificación, por lo que requiere ser despachado con prontitud, para que en el menor plazo posible ellos accedan a este beneficio.

El honorable Senado introdujo algunas modificaciones al texto despachado por la Cámara. Me parece importante resaltar que, en el artículo 1º, se extiende este beneficio al personal que realiza suplencias y que el número de bonificaciones se haya elevado de cuatro a ocho.

No obstante, quiero llamar la atención y solicitar el apoyo de los miembros de la Corporación, con el objeto de que se mantenga la norma aprobada en la Cámara de Diputados en lo referido al artículo 117 del Código Sanitario, cuando establece el ámbito de competencia de la profesión de matrona.

Ello, porque si nos atenemos a lo establecido en el artículo 7º, letra b), del texto comparado, el Senado cambió los términos "salud reproductiva", aprobado por la Cámara, por "lactancia materna", y estos dos conceptos son absolutamente distintos. La salud reproductiva está incorporando al ámbito de competencia del ejercicio de la profesión de matrona los métodos anticonceptivos, las enfermedades de transmisión sexual, el tratamiento de los embarazos no deseados, a fin de impedir los abortos clandestinos que en el país constituyen un problema social, ya que las estadísticas demuestran que éstos alcanzan a 150 mil al año, y está considerando la educación en la sexualidad. En definitiva, incorpora un concepto nuevo que, a su vez, involucra la lactancia materna.

Debemos tener presente que nos estamos refiriendo a la descripción del ámbito de competencia de la profesión de matrona en el Código Sanitario. De manera que esta definición no sólo es aplicable a aquellos profesionales que se desempeñan como dependientes de los servicios públicos o privados, sino también a quienes ejercen libremente la profesión. Debemos ser lo suficientemente visionarios para darnos cuenta de que en el Código Sanitario deben quedar establecidos con plenitud la competencia y el campo que le corresponde a estos profesionales.

Por lo tanto, quiero llamar la atención sobre esta materia, para insistir en la mantención de la definición amplia que dimos en la Cámara cuando aprobamos el artículo 19 del Código Sanitario, considerado en el artículo 7º, letra b), del texto comparado.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra la Diputada señora María Antonieta Saa.

La señora SAA.- Señor Presidente, me referiré al mismo punto expuesto por la Diputada señora Wörner.

Creo que la modificación del Senado de cambiar el término y concepto de "salud reproductiva" por "lactancia materna", más que un lapsus es un desconocimiento de lo que significa la salud reproductiva. No me explico el porqué de este cambio; sólo lo entiendo dentro de una cierta mentalidad de considerar el concepto salud reproductiva y los derechos reproductivos como algo prohibido.

Dejar la salud reproductiva fuera del ámbito de competencia de las matronas es algo tremendo que revela no entender la profesión de matrona y los derechos de las mujeres, en términos de ser atendidas en lo que se refiere a su salud reproductiva.

Quiero dejar constancia en la Sala de que no comparto para nada la posición del Senado, no me explico las causas que llevaron a cambiar "lactancia materna" por "salud reproductiva." Es algo que me produce muchas interrogantes.

En muchos proyectos, el honorable Senado no avanza respecto de los derechos de las mujeres, de los niños y de la familia. Así tenemos que desde 1994 está pendiente en esa Corporación el proyecto de igualdad de los hijos ante la ley y el de los derechos a la educación de la embarazada adolescente.

No quiero pensar que el Senado tenga una actitud misógina, pero este cambio entre lactancia materna -algo muy preciso, relacionado con el hijo-, y salud reproductiva, no tiene ningún sentido.

Por todo ello, quiero sumarme a lo expuesto por la Diputada señora Wörner.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Francisco Bayo.

El señor BAYO.- Señor Presidente, la verdad es que en la posición del Senado no veo ni una actitud misógina, ni nada que se le parezca. No es conveniente desviar la atención acerca del objetivo básico del proyecto de ley que hoy analizamos.

Hace poco conversaba con el Presidente de la Comisión de Salud, el doctor Tohá, y coincidíamos en que realmente las modificaciones introducidas por el Senado son muy positivas con respecto a lo que habíamos acordado en la Cámara de Diputados.

De hecho, cambia "cuatro" por "ocho" en el artículo 1º, lo que, en la práctica, significa que las profesionales beneficiadas con el proyecto recibirán el beneficio no sólo en 1997, sino también durante 1998.

Modifica el artículo 2º, en el sentido de hacer imperativo el proyecto relacionándolo con la oportunidad en que se está aprobando, es decir, la segunda semana de noviembre.

Creo que también es positiva la modificación al artículo 4º, aunque sea formal.

Y en las modificaciones al Código Sanitario que mencionaron las señoras diputadas que me antecedieron en el uso de la palabra no veo una actitud regresiva, donde se haya mirado con alguna intencionalidad secundaria o subalterna para introducirlas.

Si hay algo que, por supuesto, me llama la atención y que hoy hemos analizado con mucha tranquilidad y seriedad, y pensé que las distinguidas parlamentarias se iban a referir a ello, es el cambio a la letra a) del artículo 7º. Nuestra proposición dice: "Los servicios de los profesionales de enfermería...", y el Senado lo modifica por "Los servicios profesionales de la enfermera...", y al hablar de los servicios profesionales de la enfermera está dejando fuera a aquellos cientos de profesionales de la enfermería que son hombres. Asimismo, en la letra d), nuestra redacción señala: "El ejercicio de la profesión de matrona...", y el Senado cambia el concepto por "Los servicios profesionales de la matrona...", lo que también parece dejar fuera a los cientos de estos profesionales que son hombres. 

Por supuesto, si empezamos a analizar con un interés no sustantivo, sino exactamente adjetivo, podríamos estar una tarde completa debatiendo este tema, pero aquí se trata de que estamos modificando el Código Sanitario, y en la actualidad éste se refiere a la enfermera y a la matrona, porque ése es el título con que hoy se reciben en Chile estos profesionales. No puede haber discrepancia entre lo que la universidad o el instituto superior otorga y lo que hoy nosotros establecemos a través de esta modificación al proyecto de ley.

Considero positivas todas las modificaciones del Senado; estoy por votarlas afirmativamente. Ésa será la posición de Renovación Nacional, pero al mismo tiempo anuncio el estudio y presentación de un proyecto de ley que modifique, precisamente, este concepto a que me he referido, en el sentido de no excluir, en el momento del otorgamiento del título universitario, a aquellos hombres que hoy son profesionales de la enfermería, en un caso, y de la matronería, en el otro. 

Esto no se ha consultado con los colegios profesionales, pero creo que el análisis de este proyecto de ley permite clarificar las cosas y debemos ser muy cuidadosos cuando estamos refiriéndonos, precisamente, a las modificaciones al Código Sanitario, que excede largamente lo que dura una ley. 

Anuncio, reiterando lo ya dicho, el voto favorable de Renovación Nacional a las modificaciones del Senado, porque es lo único que garantiza que la ley se promulgue este año para que estos profesionales, que tanto necesitan estos recursos, obtengan estos beneficios durante 1997. 

He dicho. 

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra el Diputado señor Joaquín Palma. 

El señor PALMA (don Joaquín).- Señor Presidente, quiero hacer presente mi preocupación por la primera modificación que ha sufrido este proyecto de aumentar de cuatro a ocho trimestres la aplicación de esta bonificación, lo que no significa que esté en contra del proyecto porque, indudablemente, la bancada democratacristiana lo va a apoyar; pero este aumento de plazo de cuatro a ocho trimestres significa que dentro de los planes del Ministerio de Salud estamos postergando también una definición sobre sueldos y remuneraciones de este personal -matronas y enfermeras-, al igual como está sucediendo con el resto del personal de los distintos servicios de salud y reparticiones que, de alguna forma, dependen del Ministerio de Salud. 

Ayer, al debatir la ley de Presupuestos, comentamos el alto presupuesto que tendrá este año el Ministerio de Salud, alrededor de casi mil billones de pesos, o sea, 2.500 millones de dólares y, prácticamente, las decisiones de inversión serán a discreción del Ministerio. No hay regionalización, ni sectorización; simplemente, las decisiones se irán tomando y el dinero se irá sacando de un fondo con muy pocas limitaciones para su uso. 

Así como en este proyecto estamos postergando, por un año más, decisiones sobre qué hacer en materia de sueldos del personal de enfermería y matronas, así también se ha hecho con los funcionarios de la atención primaria, donde en este momento, en la Comisión de Salud hay un proyecto para, en vez de avanzar en un sistema que remunere al personal sobre la base del trabajo bien hecho, se está planteando nuevamente entregar un bono y postergar la decisión sobre la legislación que considere incentivos a los trabajadores de la atención primaria de salud.

Algo similar ha ocurrido con el proyecto relacionado con las remuneraciones y el estatuto de los médicos funcionarios, que ha sido postergado desde hace dos años; esto es, desde que abandonó su cargo el Ministro Massad, sin que se haya tomado ninguna decisión. Así también ha sucedido con el personal de la Fenats, respecto del cual difícilmente se logró despachar a principios de año una ley algo ambigua que permitió entregar un sistema de incentivos a los trabajadores de los servicios de salud.

En definitiva, el proyecto que concede bonificación a enfermeras y matronas muestra cómo el Ministerio de Salud está postergando permanentemente las decisiones y no se toman las medidas tendientes a modernizar y reformar el sistema, como asimismo, regionalizar las atribuciones, de modo de que ellas tengan alguna relación con el desempeño y la gestión realizada en cada uno de los establecimientos.

En tal sentido, considero que el proyecto tiene un cariz excepcional, por cuanto la información que recibimos del Ministerio indica que esta materia será nuevamente postergada y que las decisiones no se tomarán.

Indudablemente, aquí está la mano del Colegio Médico. A menudo repetimos que ninguna decisión en materia de salud se toma sin la intervención del Colegio Médico, muchas veces de manera muy poco positiva, por cuanto dicho organismo defiende los intereses del gremio y no los del país. De esta manera, por desgracia para el actual Ministro de Salud y para la gestión de salud impulsada por el Presidente Frei, han pasado meses y años sin que se tome ninguna decisión que signifique modernizar verdaderamente el sistema de salud.

Votaremos a favor el proyecto, porque los sueldos del personal de la salud no son altos y las bonificaciones son necesarias. Sin embargo, lo hacemos con la aprensión de que el Ministerio de Salud está dilatando decisiones importantes.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra, por cinco minutos, el Diputado señor Isidoro Tohá.

El señor TOHÁ.- Señor Presidente, obra en nuestras manos el informe del Senado relativo al proyecto que concede bonificación a enfermeras, matronas y enfermeras-matronas.

En términos generales, la iniciativa ha sido mejorada en el Senado. Ahora bien, ¿qué persigue el proyecto? Busca, a través del otorgamiento de esta bonificación, un reconocimiento al trabajo que desempeñan las enfermeras, matronas y enfermeras- matronas en servicios de atención que requieren su presencia las 24 horas del día, incluidos domingos y festivos, en los que, además, realizan labores nocturnas en unidades de cuidados intensivos, de neonatología y maternidad.

Todos comprenderán que la responsabilidad de los profesionales que ejercen sus funciones en esos servicios es muy alta y de gran complejidad. Por lo tanto, es legítimo que mediante esta bonificación se reconozca lo que su rol significa.

En relación con las modificaciones planteadas por el Senado, estoy de acuerdo en que en el artículo 1º también incluya a los suplentes como beneficiarios de esta bonificación, ya que ésta sólo se otorgaba a los profesionales de planta o a contrata.

Una de las modificaciones fundamentales introducidas por el Senado consiste en elevar el tope de trimestres para la bonificación, de cuatro a ocho, lo que significará duplicar su monto.

El artículo 2º fija las nuevas fechas de pago para 1997 y 1998.

Además, establece una modalidad de pago para 1997. Para los efectos del cálculo de la bonificación correspondiente al primer trimestre de 1997, se consideran los meses de enero y febrero de este año, duplicando enero, ya que diciembre fue muy especial en relación con las consecuencias para las remuneraciones de los trabajadores de la salud.

En el artículo 4º hay una modificación que considero puramente formal.

La modificación al artículo 5º es importante, ya que el proyecto primitivo comprendía 2.410 enfermeras, matronas o enfermeras- matronas que percibirían este beneficio, y el Senado lo sube a 2.460. O sea, aumenta el número de los funcionarios beneficiados.

También precisa que si existen más de 2.460 funcionarios con derecho al beneficio, se dará por orden de antigüedad, medida muy lógica y de justicia.

El artículo 7º dio lugar a una mayor discusión. En él se fija el ámbito de competencia y el campo de trabajo de quienes tienen el título de enfermera. Al respecto, es atinada la modificación del Senado al reemplazar el texto de la Cámara de Diputados, que decía: "Los servicios de los profesionales de enfermería..." por "Los servicios profesionales de la enfermera...", ya que ése es el título que poseen dichos profesionales y, por lo tanto, así deberían ser identificados cuando se definen los servicios que prestan.

En el mismo artículo se señala que el ejercicio de la profesión de matrona comprenderá la atención del embarazo, parto y puerperio normales y la atención del recién nacido, como asimismo actividades relacionadas con la salud reproductiva. El Senado modifica el concepto y agrega la lactancia materna. Hay alguna razón en ello, porque la responsabilidad en todo lo concerniente a la salud reproductiva va más allá del campo específico de la enfermera, ya que también es competencia de otros profesionales de la salud. En este aspecto, el Senado hace más restrictiva la norma al dejarla comprendida sólo en la lactancia materna.

Sin embargo, en general, el proyecto viene mejorado y le daré mi aprobación.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra, por tres minutos, el Diputado señor Melero.

El señor MELERO.- Señor Presidente, el proyecto, que concede una bonificación, por una sola vez, a las enfermeras, matronas y enfemeras-matronas que se desempeñan en distintas condiciones es parte de situaciones a las que nos hemos ido acostumbrando en materia de política de remuneraciones del Gobierno, pues estos ajustes son consecuencia de una presión gremial, como muchas que ha habido y que generan un verdadero puzzle de inequidades en materia de salarios no imponibles. Ya criticamos esto con motivo del reajuste del 6 por ciento, más allá de la justicia que hay en entregar esta bonificación a las enfermeras y a las matronas. Esto no supone desconocer la importancia de las labores de enfermería, pero da lugar a una crítica de fondo a la manera en que se están llevando adelante las políticas de salud y, en especial, las de remuneraciones.

Cada vez gastamos más en materia de salud. Para este año, el presupuesto para el sector se empina a los 900 mil y tantos millones de pesos, tres veces más que hasta cinco o seis años atrás, pero la opinión pública y los pacientes no advierten una mejoría sustancial.

Creo, muy sinceramente, que la mayor eficiencia de un servicio entregado a la comunidad no se logra de manera automática mediante más pago, ni se favorece mediante normas que restrinjan, por otro lado, el acceso a la actividad. Al contrario, lo que hace falta es vincular el pago de beneficios remuneratorios a un mejor rendimiento comprobado y liberar razonablemente la oferta para que el aumento del precio o sueldo sea consistente con el mejor desempeño y no con una disposición artificial de una ley. 

Se trata de aquello que tanto molestó en su momento, que es el concepto de la productividad. Pero aquí nuevamente nos encontramos con soluciones parches, con bonificaciones que se pagan por una sola vez, más allá de la justicia que encierran, y los profesionales no perciben una política de salud y de incentivos correcta, focalizada, que premie el buen desempeño, que establezca reglas del juego claras en el tiempo; seguimos en este caos absoluto en materia de políticas de salud, que ya un grupo de parlamentarios denunciamos al raíz de la agenda legislativa que el Gobierno nos presenta. Se anuncian proyectos que no se mandan; están pendientes las leyes de Fonasa, la de la Central de Abastecimientos de Salud, la del Instituto de Salud Pública, la modificación de la ley Nº 15.076, de los profesionales de la salud. 

Se habla mucho de la salud y se hace poco, y éste es un nuevo ejemplo de políticas-parches, mal enfocadas, de mayor gasto y que no se ajustan a los temas.

Sin perjuicio de lo anterior y tratándose de un aumento de remuneraciones, vamos a aprobar el proyecto, pero no por eso vamos a dejar de establecer claramente nuestra posición al respecto.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Señor Diputado, el diputado señor Masferrer le solicita una interrupción con cargo a su tiempo.

El señor MELERO.- Con todo gusto.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Puede usar de la interrupción el Diputado señor Masferrer por dos minutos.

El señor MASFERRER.- Señor Presidente, anuncio mi voto favorable al proyecto, sin perjuicio de señalar que en salud se sigue improvisando en este país.

Cuando hablan los colegas de Gobierno, hacen mucha crítica, pero creo que, en vez de decirlo en la Sala, deberían dirigirse al Gobierno que ellos eligieron.

Es tanta la improvisación que cuando se dice que se dará un beneficio para las matronas y enfermeras, se habla de 2.410 funcionarios que lo recibirán; sin embargo, el Senado corrige esa cifra y la eleva a 2.460. Espero que con esta nueva modificación, el Gobierno le "achunte" y sepa cuántas son las matronas y enfermeras favorecidas con esta bonificación no imponible.

Esperamos que a la brevedad lleguen los proyectos que ha anunciado el Diputado señor Melero. Ésos son los que importan, porque, partiendo con la modificación a la ley Nº15.076, que establece cómo se contratan los profesionales de la salud en el país, o la ley de Fonasa, podríamos dar un paso importante para mejorar lo que tanto interesa a la gente.

Agradezco la oportunidad y reitero que votaré favorablemente el proyecto.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Tiene la palabra por dos minutos el Diputado señor Ortiz.

El señor ORTIZ.- Señor Presidente, concretamente deseo hacer una aclaración.

La Cámara de Diputados aprobó otorgar una bonificación a 2.410 funcionarios y el Senado agregó a 50.

En segundo lugar, en el primer trámite legislativo del proyecto quedó claro, tanto en Salud como en Hacienda, que la bonificación era el comienzo, porque en los próximos meses debe estudiarse una modificación a la ley Nº 15.076, con el objeto de establecer en forma definitiva el sistema de remuneraciones de las enfermeras, matronas y enfermeras-matronas, como también la forma de trabajar de estos profesionales, tan importantes en la salud de nuestros ciudadanos.

Anuncio el voto favorable de la bancada democratacristiana.

He dicho.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Cerrado el debate.

Queda pendiente la votación hasta las 13 horas.

-Posteriormente, la Sala votó este proyecto en los siguientes términos:

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde votar las modificaciones del Senado al proyecto que concede bonificación a enfermeras, matronas y enfermeras-matronas.

En votación la modificación al artículo 1º.

Si le parece a la Sala, se aprobará por unanimidad.

No hay acuerdo.

En votación.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 68 votos. No hubo votos por la negativa ni abstenciones.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Aprobada.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Aguiló, Álvarez-Salamanca, Allende (doña Isabel), Ascencio, Aylwin (don Andrés), Aylwin (doña Mariana), Balbontín, Bayo, Bombal, Caminondo, Ceroni, Coloma, De la Maza, Dupré, Elgueta, Encina, Espina, Estévez, Fantuzzi, Fuentealba, Gajardo, Galilea, García-Huidobro, Girardi, Gutiérrez, Hernández, Huenchumilla, Hurtado, Jara, Jeame Barrueto, Kuschel, Latorre, Longueira, Martínez (don Rosauro), Martínez (don Gutenberg), Masferrer, Melero, Montes, Morales, Moreira, Naranjo, Ojeda, Orpis, Ortiz, Palma (don Andrés), Palma (don Joaquín), Pizarro, Prokurica, Rebolledo (doña Romy), Reyes, Rocha, Saa (doña María Antonieta), Sabag, Seguel, Silva, Soria, Sota, Tohá, Ulloa, Urrutia (don Salvador), Valenzuela, Venegas, Viera-Gallo, Villouta, Walker, Wörner (doña Martita) y Zambrano.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- En votación las modificaciones al artículo 2º.

Si le parece a la Sala, se aprobarán por unanimidad, con el mismo quórum.

Aprobadas.

En votación las modificaciones al artículo 4º.

Si le parece a la Sala, se aprobarán por unanimidad.

Aprobadas.

En votación las modificaciones al artículo 5º.

Si le parece a la Sala, se aprobarán por unanimidad.

Aprobadas.

Se ha pedido votar en forma separada las modificaciones al artículo 7º.

En votación la modificación a la letra a) del artículo 7º.

Si le parece a la Sala, se aprobará por unanimidad.

Aprobada.

En votación la modificación a la letra b) del artículo 7º.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 64 votos; por la negativa, 9 votos. Hubo 1 abstención.

Aprobada.

Despachado el proyecto.

-Votaron por la afirmativa los siguientes señores Diputados:

Acuña, Aguiló, Álvarez-Salamanca, Allamand, Allende (doña Isabel), Ascencio, Aylwin (don Andrés), Aylwin (doña Mariana), Balbontín, Bayo, Bombal, Caminondo, Coloma, De la Maza, Dupré, Elgueta, Encina, Errázuriz, Espina, Estévez, Fantuzzi, Fuentealba, Gajardo, Galilea, García-Huidobro, González, Gutiérrez, Hernández, Huenchumilla, Hurtado, Kuschel, Longueira, Martínez (don Rosauro), Martínez (don Gutenberg), Masferrer, Melero, Montes, Morales, Moreira, Naranjo, Ojeda, Orpis, Ortiz, Palma (don Joaquín), Paya, Pizarro, Prokurica, Reyes, Rocha, Sabag, Seguel, Silva, Solís, Soria, Tohá, Tuma, Ulloa, Urrutia (don Raúl), Urrutia (don Salvador), Valcarce, Villegas, Villouta, Walker y Zambrano.

-Votaron por la negativa los siguientes señores Diputados:

Ceroni, Girardi, Jara, Jeame Barrueto, Palma (don Andrés), Rebolledo (doña Romy), Saa (doña María Antonieta), Sota y Wörner (doña Martita).

-Se abstuvo el Diputado señor Viera-Gallo.

SISTEMA DE CERTIFICACIÓN OFICIAL PARA EXPORTACIONES. Tercer trámite constitucional.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde ocuparse, en tercer trámite constitucional, de las modificaciones del Senado al proyecto de ley que crea un sistema de certificación oficial de conformidad de exportaciones.

Antecedentes:

-Modificaciones del Senado, boletín Nº 1468-03, sesión 14ª, en 17 de noviembre de 1997. Documentos de la Cuenta Nº 8.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Sugiero a la Sala votar el proyecto al final, sin discusión.

¿Habría acuerdo?

Acordado.

Se llamará por cinco minutos a los señores diputados que asisten a Comisiones para que concurran a votar.

-Posteriormente, la Sala aprobó este proyecto en los siguientes términos:

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Corresponde votar el proyecto, en tercer trámite constitucional, que crea un sistema de certificación oficial de conformidad de exportaciones.

Los señores diputados tienen en su poder copia de las modificaciones el Senado.

El artículo 27 requiere quórum de ley orgánica constitucional.

-Manifestaciones en las tribunas.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Se suspende la sesión por dos minutos. 

Ruego desalojar la parte pertinente de las tribunas.

-Transcurrido el tiempo de suspensión.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- Continúa la sesión. 

Solicito el acuerdo de la Sala para aprobar, por unanimidad, las modificaciones, dejándose constancia de que concurren con sus votos los 86 diputados presentes de los 120 en ejercicio.

Aprobadas.

Despachado el proyecto.

 

 

VII. PROYECTOS DE ACUERDO

FERIADO ESPECIAL A TRABAJADORES DE LOS HOSPITALES Y CENTROS DE SALUD MENTAL DE LOS SERVICIOS DE SALUD.

El señor MARTÍNEZ, don Gutenberg (Presidente).- El señor Prosecretario dará lectura al proyecto de acuerdo.

El señor ÁLVAREZ (Prosecretario accidental).- Proyecto de acuerdo Nº 578, de los Diputados señores Ojeda, Tohá, Solís, Palma, don Joaquín; González, Ortiz, Villouta y Zambrano.

"Considerando:

Que la ley Nº 14.593, del 8 de julio de 1962, estableció normas que encasillan al personal del Servicio de Salud, en conformidad al decreto con fuerza de ley Nº 72, del 1º de febrero de 1960.

Que este cuerpo legal establece beneficios en favor de los funcionarios de este sector de la Administración Pública, en materia de horarios de trabajo, de encasillamiento, de desahucios, feriados especiales y otros derechos.

Que el artículo 10 de este cuerpo legal concedía un feriado legal de 30 días hábiles en verano y quince días hábiles en invierno a los empleados del Servicio Nacional de Salud que por la naturaleza de sus funciones están expuestos a contagios, radiaciones, lesiones, desgaste nervioso y, en general, todas aquellas actividades lesivas para la salud en establecimientos o servicios, tales como hospitales para tuberculosos e infectocontagiosos, cementerios, servicios de rayos X y radium; hospitales psiquiátricos y de enfermos mentales, hospicios; casas de menores y laboratorios generales y de anatomía patológica.

Que el año 1973 se dejó sin efecto el feriado especial que contempla la citada ley y de los que gozaban los funcionarios de los centros de salud mental del Servicio Nacional de Salud.

Que esta decisión fue absolutamente arbitraria e inconsulta, y que al dejarse sin efecto un derecho, que por la naturaleza de las funciones les correspondía a estos funcionarios, se atenta contra su salud e integridad psíquica.

Que esta medida perjudica a los funcionarios de salud de este sector, ya que, tratándose de funciones de alta complejidad y dificultad en su atención, provocan en el funcionario desgaste nervioso, que le es lesivo para su propia salud.

Los profesionales y funcionarios del área de la salud mental están constantemente expuestos a situaciones extremadamente conflictivas, debido a las características de la población consultante, lo que implica un riesgo y un importante desgaste emocional de los que laboran en esta área. Diversos estudios e investigaciones señalan que se produce un progresivo deterioro de la salud física y metal en los profesionales y funcionarios, existiendo incluso una relación directa en la aparición de cáncer y estrés emocional.

Era éste un motivo por el que la ley mencionada concedía este feriado especial para salvaguardar al funcionario de toda exposición al riesgo y al cansancio mental.

La supresión de este beneficio se aparta del objetivo esencial del artículo 10, desconociendo la autoridad que lo suprimió el menoscabo que se estaba provocando y que se pretendía evitar con el feriado especial que en dicho cuerpo legal se concedía.

Es indudable que el tipo de consecuencias adversas para la salud física y mental de los trabajadores de la salud mental puede ser contrarrestado en alguna medida con períodos suplementarios de descanso, como lo consagraba la ley vigente hasta el año 1973.

Por estas consideraciones y con el objeto de reparar el error, al dejar sin efecto el beneficio que implican estos feriados y porque tenían su plena justificación es que venimos en presentar el siguiente:

Proyecto de acuerdo:

Solicitar al Presidente de la República que dicte una normativa legal que incluya concretamente dentro del concepto de hospitales de enfermos mentales a los centros de salud mental de los servicios de salud correspondientes para los efectos del goce de estos funcionarios del feriado especial que establece el artículo 10 de la ley Nº 14.593, del 8 de julio de 1962."

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Ojeda para hablar a favor del proyecto de acuerdo.

El señor OJEDA.- Señora Presidenta, tal como se desprende del contenido del proyecto de acuerdo, solicitamos que se oficie al Presidente de la República para que dicte una normativa legal que incluya dentro del concepto de "hospital de enfermos mentales" a los centros de salud mental de los servicios de salud correspondientes, para los efectos de restituir los beneficios especiales que la ley Nº 14.593, de junio de 1961, le otorgaba a este sector, consistentes en un feriado legal especial, dada la particular naturaleza de sus labores, pues se trata de funcionarios que trabajan en áreas de riesgo extremadamente conflictivas y en sectores de alta peligrosidad, lo que les produce gran desgaste emocional y, además, están expuestos a riesgos y a cansancio mental.

Por eso, dicha ley establecía un feriado especial en su artículo 10, norma que fue derogada en 1973 de manera arbitraria, sin dar fundamento alguno.

Existe consenso respecto de esta aspiración de los centros de salud mental de los servicios de salud del país. Los funcionarios, por la naturaleza de las labores que realizan, corren riesgos y peligros, cuyos efectos pueden eludir, de alguna manera, con estas vacaciones especiales.

Por eso, solicito la aprobación del proyecto de acuerdo.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Salvador Urrutia para sostener el proyecto de acuerdo.

El señor URRUTIA (don Salvador).- Señora Presidenta, es de palmario conocimiento que la vida moderna causa en la sociedad un enorme aumento de las enfermedades mentales. Por ello, es muy importante facilitar e incentivar económicamente el trabajo de los profesionales que se dedican al tratamiento y prevención de estas patologías. Además, para evitar los problemas específicos de salud, es preciso que dispongan de razonable tiempo libre y vacaciones suficientes para dedicarse a actividades de agrado, que les permitan soportar la tensión y el estrés que se produce al estar ocho horas al día en contacto con enfermos mentales y concentrarse a fondo, emocional e intelectualmente, en el tratamiento que éstos requieren.

Por eso, comparto este proyecto de acuerdo patrocinado por el Diputado señor Ojeda, en el sentido de que se les devuelva el período de vacaciones extraordinario que tenían estos funcionarios hasta antes del gobierno militar.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Ofrezco la palabra a algún señor diputado que impugne el proyecto de acuerdo.

Tiene la palabra el Diputado señor Ojeda.

El señor OJEDA.- Señora Presidenta, solicito que pida la unanimidad de los parlamentarios presentes, con el objeto de autorizar a los Diputados señores Bayo o Tohá para que amplíen el proyecto de acuerdo sobre la base de algunos fundamentos que señalaremos.

La señora SAA (Vicepresidenta).- No hay unanimidad.

Tiene la palabra el Diputado señor Pizarro para plantear una cuestión de Reglamento.

El señor PIZARRO.- Señora Presidenta, entendiendo el ánimo de quienes han patrocinado el proyecto de acuerdo, pero lo lógico sería retirarlo, hacer las modificaciones correspondientes y votarlo en la sesión de la tarde.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Señor Ojeda, ¿está de acuerdo en que procedamos de esa forma? ¿Retira el proyecto?

El señor OJEDA.- Señora Presidenta, no tendría inconveniente de proceder al retiro del proyecto de acuerdo, en el entendido de que se mejorará la redacción.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se retira el proyecto de acuerdo en discusión.

 

 

VIII. INCIDENTES

PROGRAMAS DE SANEAMIENTO DE TÍTULOS Y DETERMINACIÓN DE TITULARIDAD DEL DOMINIO DE ISLA EN COMUNA DE HUALAIHUÉ. Oficios.

La señora SAA (Vicepresidenta).- En Incidentes, el primer turno corresponde al Comité de la Unión Demócrata Independiente.

Tiene la palabra el Diputado señor Alvarado.

El señor ALVARADO.- Señora Presidenta, quiero manifestar una inquietud de los pobladores de la comuna de Hualaihué, provincia de Palena, que dice relación con los programas de saneamiento de títulos, específicamente en el sector de El Manzano.

El comité de los colonos ha exteriorizado su preocupación en cuanto a que las nuevas instrucciones del Ministerio de Bienes Nacionales para sanear títulos de dominio señalan la cantidad de 5 hectáreas como tope máximo. Sin duda, es muy poco lo que pueden hacer estos pobladores con esa cantidad de terreno. Debemos recordar que necesitan sembrar, talar madera y criar animales para subsistir. Además, una medida de esta naturaleza no contribuye en nada al desarrollo, bienestar y progreso nuestra gente.

Por eso, solicito que se oficie a la Ministra de Bienes Nacionales, a fin de que nos aclare el alcance de esta disposición, en el entendido de que seguir tramitando el saneamiento de títulos de dominio con un tope máximo de cinco hectáreas por colono, en vez de ayudar, perjudica a esos pobladores.

Por otro lado, quiero hacer presente la preocupación de los vecinos de la isla Llanchid, en la misma comuna de Hualaihué, quienes han visto con sorpresa cómo a través de los diarios se la está licitando.

Sin duda, encontrarse de pronto con que está en venta el lugar donde han residido por años, genera una preocupación lógica, porque deberían abandonarlo.

En ese sentido, solicito que se oficie a la Ministra de Bienes Nacionales para que aclare si, en el catastro de bienes públicos, la isla Llanchid se encuentra bajo la tuición de bienes públicos o en poder de particulares, porque una situación de esta naturaleza implica un grave, serio y delicado problema social para la gente que habita en ese lugar.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se enviarán los oficios solicitados por su Señoría, con la adhesión del Diputado señor Masferrer.

DICTACIÓN DE DECRETO SUPREMO Nº 300, SOBRE ALZA DE TARIFAS ELÉCTRICAS. Oficio.

La señora SAA ((Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Masferrer, en el tiempo del Partido Unión Demócrata Independiente.

El señor MASFERRER.- Señora Presidenta, quiero protestar en esta Sala por el decreto supremo Nº 300, publicado en julio pasado, por el cual se autoriza a las empresas eléctricas para aumentar el precio del kilovatio-hora y crear cuatro áreas, siendo la más perjudicada la correspondiente a zonas rurales. Se favorece a las ciudades de mayor población, como Santiago, que concentra las comunas más ricas, que pagan cerca de 35 pesos por kilovatio-hora.

En representación de la gente de regiones y de comunas agrícolas, quiero expresar mi malestar por estos hechos y pedir que se oficie al Ministro de Economía para que suprima dicho decreto y se vuelva al valor igualitario que siempre tuvo el kilovatio-hora en el país. Hoy, una vez más, se perjudica a la gente de las áreas rurales, del campo, y se la violenta, porque se está cometiendo una injusticia tremenda con ella. En el distrito que represento, el valor del kilovatio-hora está sobre los 66 pesos; sin embargo, en Santiago es de 35 pesos.

Sin duda, esta situación no apunta en la dirección correcta de descentralizar el país que manifiesta el Presidente de la República. Creo que esta medida no ayuda a nadie. Ninguna industria moderna querrá ir a regiones, porque hoy todas ellas utilizan electricidad. Esto perjudica abiertamente a la gente que vive en zonas aisladas y hace patria trabajando la tierra, aun cuando la autoridad sostiene que la quiere favorecer.

Creo que el Presidente de la República ha sido sorprendido, pues entiendo que su intención no es perjudicar a esa gente.

Por lo tanto, reitero mi petición de que se oficie al Ministro de Economía, a fin de que derogue dicho decreto para que se vuelva al valor unitario del kilovatio-hora que todo Chile desea.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se enviará el oficio solicitado, con la adhesión de los Diputados señores Coloma y Viera-Gallo.

ENTREGA DE VIVIENDAS EN COMUNA DE MELIPILLA. Oficio.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Coloma.

Quedan dos minutos del tiempo de su bancada.

El señor COLOMA.- Señora Presidenta, por su intermedio, pido oficiar al Ministro de Vivienda para requerir una urgente respuesta respecto de un caso que, con justa razón, tiene indignada a la comunidad de Melipilla. Me refiero a la postergación por más de dos años de la entrega de la población "Alberto Hurtado".

Al respecto, se han cometido todas las irregularidades, arbitrariedades, desencuentros y errores que es posible detectar en un tipo de políticas públicas. Con el pretexto de entregar viviendas a sectores sociales muy perjudicados, se inició la construcción de la población "Alberto Hurtado" en un lugar agrícola, motivo por el cual se retrasaron los permisos correspondientes, pero, con posterioridad, las cosas se hicieron en forma tal que la población, aunque técnicamente terminada -lo puede visualizar cualquier persona que viaje desde Santiago a San Antonio o a Rapel, este verdadero fantasma gris formado por centenares de bloques de departamentos-, no puede entregarse debido a errores y demoras del Serviu por más de dos años.

La situación de las personas a las cuales se les han asignado las viviendas es absolutamente dramática, porque quienes pensaban vivir en ellas hace mucho tiempo, han debido seguir como allegados o pagar arriendos, dineros que tenían destinados al pago de los dividendos, a fin de amortizar su deuda. Pero lo peor es que esta demora ha acarreado toda suerte de destrucción y deterioros en esas viviendas, de manera que ahora el Serviu ha debido destinar recursos para arreglarlas y dejarlas como estaban hace dos años, cuando se esperaba entregarlas. 

Queremos hacer, a través de un oficio, un llamado dramático al Ministro de Vivienda para que, a la brevedad, instruya al Serviu a fin de que entregue dichas viviendas a sus futuros moradores, en conformidad con la ley, con todos los adelantos y garantías suficientes, dando máxima prioridad a la solución de un problema que ya no resiste ningún tipo de dilaciones. 

He dicho. 

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se enviará el oficio solicitado por su Señoría. 

DÍA INTERNACIONAL DE LA NO VIOLENCIA CONTRA LA MUJER.

La señora SAA (Vicepresidenta).- En el turno del Comité del Partido por la Democracia, tiene la palabra la Diputada señora Wörner. 

La señora WÖRNER.- Señora Presidenta, el próximo 25 de noviembre se conmemora el Día internacional de la no violencia contra la mujer. 

Ese fenómeno ha acompañado a la humanidad, pero, por cierto, hay países, como el nuestro, donde paulatinamente toda la sociedad se ha ido comprometiendo con políticas y acciones que protegen a la mujer y buscan crear una conciencia mayoritaria sobre la necesidad de eliminar el trato degradante y, así, impedir una cultura de violencia, innecesaria por cierto, que atenta contra la mujer. 

En Concepción hay sectores y muchas mujeres que desde hace tiempo están comprometidos con el tema. Están preparando acciones para que el 25 de noviembre pueda aumentar la incorporación de más mujeres, de modo que todas juntas podamos avanzar en esta toma de conciencia. Tenemos, por ejemplo, la Casa de la Mujer del barrio norte de Concepción, donde una de sus dirigentes, Sonia Flores, está comprometida desde hace mucho tiempo con estas acciones, al igual que sectores de Michai, de Agüita de la Perdiz y de Boca Sur; en este último se encuentra la concejala de la municipalidad de San Pedro de la Paz, Rita Rodríguez. También cabe mencionar la Oficina de la Mujer de las municipalidades de Chiguayante, de San Pedro de la Paz y de Concepción; los sectores de Gabriela Mistral, de La Leonera, etcétera. En todos ellos se está conversando el tema y llamando para que el próximo 25 de noviembre haya una acción común, colectiva, a fin de que todos los integrantes de la sociedad chilena tomemos conciencia de la necesidad de eliminar de nuestras prácticas cotidianas las acciones de violencia contra la mujer. 

Se hace necesario aprovechar las instancias que los organismos públicos tienen para incentivar estas acciones positivas, establecer alianzas con grupos de hombres que rechazan la violencia e incrementar la realización de talleres para que el personal de los servicios de salud sean sensibilizados sobre el tema. En definitiva, que esta posibilidad de conmemorar ese día sea un quehacer de toda la sociedad chilena. Se trata de hacer nuestro el lema y la consigna con que las organizaciones de la red de salud de las mujeres latinoamericanas y del Caribe, con el apoyo de la Unicef, están llamando a conmemorar este día: "Por el derecho a vivir sin violencia". 

De manera que en esta ocasión quiero llamar la atención sobre esa fecha y actividad, de suerte que toda la sociedad chilena se preocupe e incorpore a estas acciones y llame a todos sus integrantes a terminar definitivamente con la discriminación y práctica de violencia extendida en contra de las mujeres. 

Con ocasión de esa conmemoración, aprovecho la oportunidad para pedir al Gobierno que ese día ponga también su acento en las distintas acciones públicas, de manera que no pase inadvertida una fecha de tanta importancia. Hago este llamado principalmente en nombre de la bancada del Partido por la Democracia y en el de la señora Presidenta.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Muchas gracias, Diputada señora Wörner.

MEDIDAS PARA AFRONTAR EMERGENCIAS POR EMPRESA DE SERVICIOS SANITARIOS DE TARAPACÁ. Oficio.

La señora SAA (Vicepresidenta).- En los tres minutos que restan al Comité del Partido por la Democracia, tiene la palabra el Diputado señor Salvador Urrutia.

El señor URRUTIA (don Salvador).- Señora Presidenta, solicito que se oficie al Ministro Vicepresidente de la Corfo para que instruya a la Empresa de Servicios Sanitarios de Tarapacá en el sentido de que lleve a cabo un plan de contingencia que le permita afrontar como es debido las catástrofes que en forma periódica se están produciendo en Arica a causa de rupturas de sus cañerías matrices.

En el último mes han ocurrido dos accidentes de este tipo con graves consecuencias para sectores populares. Muchas casas quedaron inundadas, se debilitó su estructura y se dañaron todos los enseres.

En primer lugar, creo que la Empresa de Servicios Sanitarios de Tarapacá debe disponer en forma permanente de un sistema de emergencia que le permita, en el mínimo plazo, socorrer a quienes son víctimas de inundaciones. Para ello, debe contar con personal, vehículos, materiales y elementos que permitan apoyar en forma rápida a los pobladores, de modo que en los primeros días de ocurrido el problema no queden sumidos en la absoluta indefensión, como ocurre ahora.

En segundo lugar, esa empresa debe mejorar técnicamente el sistema de chequeo, prevención y mantención de antiguas tuberías de aprovisionamiento de agua en Arica e instalación de las nuevas. Se ha invertido mucho dinero, existen muchos proyectos nuevos y se ha logrado éxito en la extracción de agua de los acuíferos profundos de Lluta, lo cual es digno de felicitación. Sin embargo, también debe protegerse el bien común, cuidando que las nuevas instalaciones tengan la calidad que garantice su uso durante mucho tiempo, sin que se produzcan los problemas que hemos vivido en los últimos meses, los cuales, repito, han causado grandes daños a pobladores que viven en los sectores por donde pasan las tuberías. Además, no sólo ponen en riesgo los bienes, sino también a las personas. No debemos esperar que se produzcan muertes para que esta empresa del Estado adopte las providencias necesarias que le permitan cumplir un buen servicio.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se enviará el oficio solicitado por su Señoría.

 

AUMENTO DE PROYECTOS FOSIS EN LA PROVINCIA DE ÑUBLE EN BENEFICIO DE LA MUJER CAMPESINA. Oficios.

La señora SAA (Vicepresidenta).- En el tiempo del Comité del Partido Socialista, tiene la palabra el Diputado señor José Antonio Viera-Gallo.

El señor VIERA-GALLO.- Señora Presidenta, recorriendo las zonas rurales de la provincia de Ñuble, principalmente Quirihue, Coelemu, Cobquecura y Treguaco, uno constata que existen dos problemas graves: en primer lugar, la falta de mercado para los cultivos tradicionales debido a la competencia de productos que provienen del extranjero, y, en segundo lugar, la falta de trabajo de los jóvenes, en particular de las mujeres. Uno queda bastante preocupado y abrumado por los problemas que observa en el terreno mismo y los antecedentes que recoge en reuniones con los afectados.

Sin embargo, esta tarde quisiera llamar la atención sobre una experiencia positiva que me tocó conocer.

En Coelemu, el Fosis está implementando algunos proyectos que se encuentran en etapa experimental, mediante los cuales se está fomentando el cultivo de claveles y de rosas. La medida ha tenido enorme éxito a través de invernaderos. Es tanto el éxito de las campesinas que desarrollan este trabajo, que ni siquiera deben concurrir a vender las flores a un mercado, porque los compradores van a sus parcelas.

Por lo tanto, solicito que se oficie al Fosis, a través de quien corresponda, para que tenga en cuenta esta situación y se multipliquen experiencias como ésta en la provincia de Ñuble, y se vea la posibilidad de que esas flores sean comercializadas en el mercado de Tomé, al cual, paradójicamente, llegan desde Santiago.

Además, solicito que se oficie a los alcaldes de las comunas que nombré, para que, a su vez, envíen oficios a las autoridades del Indap y del Fosis, para que experiencias de este tipo se multipliquen, sobre todo en beneficio de la mujer campesina.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se enviarán los oficios solicitados por su Señoría.

ALCANCES A PROYECTO SOBRE RÉGIMEN JURÍDICO APLICABLE A SERVICIOS SANITARIOS.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Alejandro Navarro.

El señor NAVARRO.- Señora Presidenta, recién se discutió y votó la proposición de la Comisión Mixta respecto del proyecto de ley sobre servicios sanitarios, de gran importancia. Causó muchas insatisfacciones, especialmente por su artículo 4º, que permitirá que mediante la adición de capital por parte del privado que adquiera las empresas sanitarias, se licue la participación del Estado y baje el 35 por ciento. Este hecho no era deseado por una cantidad importante de diputados, pero ante la imposibilidad de votar en contra, toda vez que no se puede dividir la votación en esta etapa, se vieron compelidos a hacerlo positivamente.

La situación es muy preocupante y confío en que el Gobierno mantendrá lo que ha expresado, en forma pública y privada, en cuanto a que retendrá para sí el porcentaje del 35 por ciento, a fin de que su participación le permita una acción de regulación importante en las empresas sanitarias.

Por otra parte, sobre el cargo fijo, la Sala no realizó una discusión mucho más amplia respecto de la situación de las personas de escasos recursos, que deben pagarlo igual que quienes consumen cientos y miles de metros cúbicos. Es decir, me preocupa que sea el mismo para todos los clientes de un prestador y no considere únicamente aquellos costos y servicios que no dependan del volumen consumido y descargado, como se planteó con mucho énfasis en el debate.

Por lo tanto, habrá que esperar que se cumpla lo que se ha señalado: que el cargo fijo disminuirá especialmente para las personas de menores ingresos, para los pobres. Espero que sea así cuando el mecanismo entre en operación; de lo contrario, será un gran fiasco que la privatización o licitación, que conlleva una cobertura de infraestructura mejor, signifique más costo para los usuarios.

ENTREGA DE TÍTULOS DE DOMINIO EN CORONEL Y RETRASO EN OBRAS SANITARIAS EN HUALQUI Y PENCO. Oficios.

El señor NAVARRO.- Señora Presidenta, en segundo lugar, quiero plantear una situación relacionada con títulos de dominio de la población "Haroldo Figueroa", comuna de Coronel, Octava Región, que afecta a decenas de familias que, por más de 30 años, viven en los faldeos de los cerros colindantes, a las que se les impide postular a algún tipo de subsidio o a mejoras de saneamiento básico, aun cuando en la parte baja están entregados.

Solicito que la Ministra de Bienes Nacionales informe detalladamente de todas las gestiones que se están haciendo para entregar títulos de dominio individuales en la mencionada población.

Señora Presidenta, en tercer lugar, solicito que, a través de quien corresponda, se oficie a Essbío y a la ilustre municipalidad de Hualqui, a fin de que precisen por qué, a tres meses de recepcionada la primera etapa de la obra -hecho histórico después de más de 400 años-, aún no se encuentra en servicio el alcantarillado, tan necesario.

Se dice que en esta situación hay una responsabilidad seria y objetiva de Essbío. Por lo tanto, debería informar sobre los detalles, tiempo que tardará en implementarse y los hechos que han permitido que su uso se postergue.

Del mismo modo, la municipalidad debería establecer los plazos, problemas específicos y responsabilidades, toda vez que está a punto de comenzar la segunda etapa de las obras y aún la primera no está operativa, lo que causa problemas graves a muchos pobladores al no tener dónde evacuar las aguas servidas de sus viviendas.

También solicito que se oficie a Essbío y al municipio de Penco, para que informen por qué motivos técnicos ha debido postergarse la entrada en operación de la segunda etapa del alcantarillado de las poblaciones Santa Rosa de la Greda y de La Greda, que también se encuentra inconclusa. Deben informar sobre los tiempos que demorará la conexión de La Greda y de Santa Rosa de la Greda al emisario submarino de Penco, toda vez que los problemas sanitarios graves del año pasado se van a repetir este verano, ya que la evacuación se va hacia aguas superficiales, lo que significa un gran riesgo para la salud de las personas, especialmente niños.

Por tanto, deberían precisar formalmente el problema -yo lo conozco en detalle- y los tiempos, que no se saben, a fin de que los trabajos comiencen temprano en el verano de 1998 para evitar que las lluvias impidan que sean ejecutados de buena manera, como ha ocurrido en otras oportunidades en varias comunas de la Octava Región.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se enviarán los oficios solicitados por su Señoría, con la adhesión del Diputado señor Viera-Gallo.

 

RECHAZO A ACTUACIONES DE SENADOR FRANCISCO JAVIER ERRÁZURIZ.

La señora SAA (Vicepresidenta).- En el tiempo del Comité Demócrata Cristiano, tiene la palabra el Diputado señor Andrés Palma.

El señor PALMA (don Andrés).- Señora Presidenta, hace algunos meses, el Senador Francisco Javier Errázuriz, en su condición de propietario y gestor de los supermercados Unimarc, otorgó un día libre a sus funcionarios. 

Consistió, por cierto, en una jornada sin trabajar, en poner movilización a disposición de los trabajadores, en otorgarles un bono de ocho mil pesos a cada uno de ellos y en darles una fiesta campestre. 

Todo esto ocurrió para que se inscribieran en el registro electoral del distrito donde se localizan las comunas de Santa Cruz y Pichilemu, entre otras, con el propósito, confeso y explícito, de que voten por la candidata de la Unión de Centro Centro, que, a su vez, es la cónyuge del Senador Francisco Javier Errázuriz.

Este cohecho forzado, presionado con la amenaza, incluso, de la pérdida de su trabajo, me ha sido denunciado por numerosos trabajadores de los supermercados Unimarc de diferentes lugares de la Región Metropolitana, que desempeñan distintas funciones. Y he querido darlo a conocer porque me parece un hecho de la mayor gravedad, que muestra, una vez más, las actitudes del Senador Errázuriz, el llamado Fra-Fra.

Hace algunas semanas, con motivo de la discusión del proyecto de ley de fomento forestal, en esta misma Sala denuncié que el Senador Francisco Javier Errázuriz había presentado un conjunto de indicaciones que lo beneficiaban directamente. Hice mención a tres de ellas, y hasta el día de hoy no ha dado respuesta a mi denuncia.

Con posterioridad y luego de que públicamente me insultara, denostara al Presidente de la República y tratara de desviar la atención del asunto, también hice mención a su participación, en el mismo sentido antes indicado, en el proyecto de ley de puertos, que acaba de despachar la Cámara hace algunos momentos.

La semana pasada, durante la discusión del proyecto de ley de Presupuestos en la Comisión Mixta, el Senador señor Errázuriz se acercó a mí y me dijo que yo estaba equivocado, que podía comprobar mi error y que, si era suficientemente hombre, lo reconociera.

Al mismo tiempo, hizo una declaración de prensa, en la cual me volvió a insultar, desafiándome a que expresara, fuera del hemiciclo, es decir, renunciando a mi condición de parlamentario, las acusaciones que le había formulado.

Quiero añadir que el Senador señor Errázuriz, durante el transcurso de la discusión del proyecto de ley de Presupuestos, me entregó un legajo de documentos -que tengo en mi poder-. Supuestamente, refutarían mis acusaciones. Sin embargo, luego de hojearlos -no tienen ilación y son sólo versiones parciales de los debates habidos en las Comisiones de Agricultura y de Transportes del Senado sobre esta materia-, encontré una indicación que me entregó como si fuera idea del Senador señor Mc-Intyre, consignada en el número uno.

Sin embargo, con posterioridad leí el número dos de la misma, que fue recibida el 21 de enero de 1997 por la Secretaría de la Comisión de Obras Públicas del Senado, con la firma del Senador señor Francisco Javier Errázuriz. Promueve la inclusión de un artículo 7º transitorio, que, en lo pertinente, señala: "Se mantendrán en su actual situación y condiciones de uso los terrenos que pasan a formar parte del patrimonio de las empresas autónomas que crea esta ley y que se encuentren ocupados en actividades pesqueras".

Es decir, el Senador señor Errázuriz me entregó, entre otros papeles, el documento que acredita que él, con fecha 21 de enero de 1997, presentó una indicación a la Comisión de Obras Públicas del Senado, mediante la cual otorga un derecho indefinido a concesiones en poder de actividades pesqueras, incluida la "Pesquera Nacional", de la cual es propietario. Por lo tanto, él presentó indicaciones al proyecto de ley de puertos que lo benefician directamente.

En consecuencia, en lugar de desmentir mis dichos, me veo en la obligación de afirmar, una vez más, que el Senador señor Errázuriz ha legislado en su propio beneficio.

Termino señalando que ahora me preocupa algo más que el hecho de que el Senador señor Errázuriz legisle en su propio beneficio. Si entregó información con el propósito de exculparlo -según sus propias palabras- y ella claramente acredita el hecho que he denunciado, me parece que el señor Errázuriz no distingue el bien del mal, y esto es grave en un legislador, quien no debería estar en tales funciones.

He dicho.

CIRCULAR DE SUPERINTENDENCIA DE ADMINISTRADORAS DE FONDOS DE PENSIONES. Oficio.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor Ojeda.

El señor OJEDA.- Señora Presidenta, hace algunos días, en todo el país los vendedores de las aefepés o agentes previsionales llevaron a cabo un movimiento para oponerse a la circular Nº 998 de la Superintendencia de Administradoras de Fondos de Pensiones, de 31 de octubre de 1997, que comenzaba a regir el 1 de noviembre, es decir, al día siguiente de su publicación.

Dicha circular, de acuerdo con los antecedentes de que se dispone, es arbitraria y produce bastantes efectos negativos, porque al exigir mayores requisitos para el cambio de los afiliados a las aefepés, dificulta o impide el trabajo de los agentes previsionales.

La circular establece nuevos requisitos, muy difíciles de cumplir, lo que coarta el derecho o la libertad de afiliación o desafiliación de los trabajadores que ingresan a esos sistemas de previsión, y afectará aproximadamente a 22 mil trabajadores que se desempeñan en esta área de la actividad laboral.

Dicha circular no consigna beneficio alguno en favor de los trabajadores cotizantes. Parece que sólo existe la voluntad de proteger el patrimonio de las aefepés. Creemos que es arbitraria e injusta, porque viene a obstaculizar el trabajo de quienes realizan esta actividad en forma legal. Por eso, expreso mi adhesión a este grupo de trabajadores, y ojalá que se encuentre una solución que permita terminar con la aplicación de esa circular.

Pido que se oficie al Ministro de Hacienda, a fin de que solicite información a la Superintendencia de aefepés para saber las razones de la dictación de la circular Nº 998 y si hay intención de dejarla sin efecto.

Por otro lado, hemos sabido de una posibilidad de solución o de acercamiento entre los trabajadores o la confederación de vendedores, el Ministerio y la Superintendencia, y que se firmaría un acta. Por ello, pido que se nos envíe copia de dicha acta para el conocimiento de la Cámara de Diputados.

Expresamos nuestro deseo de una pronta solución al problema creado, sin motivo, urgencia ni fundamento, según nuestro criterio.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se enviará el oficio solicitado por su Señoría, con la adhesión de los Diputados señores Sabag, Ortiz, Joaquín Palma y Gutiérrez.

HOMENAJE AL DIARIO "EL SUR" DE CONCEPCIÓN, EN SU ANIVERSARIO 115º. Oficio.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Tiene la palabra el Diputado señor José Miguel Ortiz.

El señor ORTIZ (de pie).- Señora Presidenta, en esta oportunidad, rendiré homenaje al diario "El Sur", ritual que, como penquista, he mantenido durante ocho años.

Hace pocos días, el diario vocero de la Octava Región cumplió 115 años de historia penquista y regional. El 14 de noviembre de 1882 se voceó por primera vez en las calles de Concepción.

Recuerdo haber pasado cuando niño temprano, todavía obscuro, por la calle Colo Colo esquina de Freire, donde decenas de "canillitas" esperaban al lado afuera de la puerta la salida del diario para vocearlo por las calles de Concepción. Me imaginaba a quienes esperan la salida del pan calentito del horno.

Esa visión tengo, y hoy, siendo representante de Concepción, Chiguayante y San Pedro de la Paz, la recuerdo con emoción en esta Cámara.

El diario "El Sur" ha sido el inspirador, en gran medida, de nuestras inquietudes, de nuestros anhelos y de nuestros sueños de ver convertida a nuestra ciudad en gran metrópolis del sur de Chile.

Ha sido el diario "El Sur" el vocero de muchos grupos de opinión que han expresado, a través de sus páginas, sus ideas y proyectos en beneficio de la ciudad y de toda la región.

Ha sido la campanada de alerta para visualizar los problemas más apremiantes que afectan a nuestros habitantes en los distintos barrios de la ciudad. Ha sido el barómetro que ha medido las aspiraciones de la ciudadanía y también de la zona, porque, hoy, la ciudad de Concepción, la región entera y todos sus habitantes, registran un gran crecimiento y cambios importantes, tanto en su vida laboral como también familiar.

En la Octava Región se siente un estremecimiento -en Concepción, Biobío, Ñuble y Arauco-, cuando surgen nuevas industrias, florecen miles de hectáreas de bosques, la flota pesquera surca todo el litoral chileno, las universidades y también institutos de educación superior entregan al profesional idóneo y, en sus laboratorios, se investiga para enfrentar las nuevas realidades.

La región busca su oportunidad de desarrollo, el que depende de la participación de todas las organizaciones existentes, para que el crecimiento sea equitativo, armónico y ambientalmente sustentable.

Bueno sería que el penquista se detuviera un minuto a reflexionar y ver. ¿Y qué vería? Que los muelles de Talcahuano, San Vicente, Lirquén y Coronel son los más activos de Chile; que Carriel Sur es cada vez más pequeño para recibir el flujo de aviones; que el Parque Industrial de Coronel no existía hace siete años; que en el paisaje compestre entre Chillán y Los Ángeles no aparecían los aserraderos, las agroindustrias ni las plantas que hoy incorporan valor agregado a la madera. Tampoco estaban los bulbos de flores de Arauco ni las plantaciones de frambuesa y espárragos de Negrete. 

Hoy, todo es distinto; pero también hay problemas, y algunos muy graves. La pobreza y la cesantía se mantienen aún con índices altos, con su secuela de hechos, como la delincuencia, que genera inseguridad en las ciudades grandes. También afectan la calidad de vida los desafíos propios de ciudades que crecieron demasiado rápido, porque demandan cada vez más servicios de agua, electricidad, calles, etcétera. Es fácil seguir haciendo una larga relación de lamentos, fracasos y dolor, como también de alegría. Siempre se ha dicho que la prensa es el cuarto poder del Estado y, ¡claro que lo es!, siempre y cuando sea una prensa comprometida con los grandes intereses nacionales, con los intereses de la mayoría y, por ningún motivo, de grupos, porque si no atentaría contra el destino de nuestra población.

Creemos que "El Sur" ha desempeñado ese rol en forma muy eficiente. Lo ha cumplido con creces, con su misión histórica. Concepción no sería lo que es si no contara con este medio, que se identificó con la ciudad y la región; si no contara con tan notables profesionales en todas sus áreas y con directores que han tenido visión moderna de ciudad y también de región; si no contara con trabajadores idóneos, los que mueven las máquinas y las prensas, porque el diario "El Sur" es una familia que tiene que velar por su ciudad y por su región.

Como Diputado de mi ciudad, rindo en el día de hoy un homenaje de reconocimiento por estos 115 años de informar veraz y oportunamente a la ciudadanía y ser el baluarte de los valores y la tradición de esta heroica y centenaria ciudad de Concepción de María Santísima y la Región del Biobío.

Que Dios inspire a todos los que trabajan en esa prestigiosa empresa para el bien de sus familias y de todos los habitantes de nuestra querida ciudad.

Solicito que mi intervención sea enviada al Director Ejecutivo del diario "El Sur" de Concepción, señor Ricardo Hepp Kuschel, con la adhesión de mi amigo por tantos años, Diputado don Hosain Sabag Castillo.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se enviará su intervención en los términos señalados por su Señoría, con la adhesión de los Diputados señores Sabag, Valcarce y de quien habla.

 

MEDIDAS PARA ENFRENTAR PROBLEMAS DE ARICA Y PARINACOTA. Oficios.

La señora SAA (Vicepresidenta).- El turno siguiente corresponde al Comité de Renovación Nacional.

Tiene la palabra el Diputado señor Valcarce.

El señor VALCARCE.- Señora Presidenta, normalmente en los meses de verano se produce lo que en el norte llamamos invierno altiplánico. Este fenómeno, que causa lluvias al interior y en la cordillera de las provincias de Arica y Parinacota, hace que el caudal de los ríos baje hacia el mar por las distintas quebradas con cierta fuerza; pero ahora, debido a la corriente de El Niño, es probable que esto se agrave. 

De ahí que la unión comunal de juntas de vecinos rurales me haya solicitado que oficie al señor Ministro de Obras Públicas, con el objeto de anticipar y prever aquellos lugares donde podría haber problemas con las bajadas de los ríos desde las quebradas costeras. Por ejemplo, en el caso del valle de Lluta, en el sector de Zora, cuando baja el río sus pobladores quedan aislados, y salvo que arriesguen sus vidas, a veces quedan imposibilitados durante días de cruzar el río Lluta para llegar a la ciudad de Arica.

Otro caso similar ocurre en la quebrada de Acha. Normalmente, nunca baja el río por esta quebrada, pero cuando se producen estas situaciones especiales, como la corriente de El Niño, es normal que muchas parcelas queden aisladas. Por lo tanto, la unión comunal de juntas de vecinos rurales me ha solicitado que el Ministerio de Obras Públicas, a través de sus distintas direcciones, adopte las medidas pertinentes para prever los problemas y así evitar aislamientos, rompimientos de bocatoma y proteger las carreteras, como es el caso de cerro Sombrero, en la quebrada de Acha, donde, en ocasiones anteriores, el caudal del río Seco ha ocupado la carretera, de modo que, en el próximo invierno, la bajada de uno de estos ríos puede hacer que las aguas, al destruirla, se desvíen hacia el interior de algunas parcelas del sector.

Por lo tanto, solicito que se oficie al Ministro de Obras Públicas para que se tomen todas las providencias del caso, para evitar problemas que podrían producirse durante diciembre y enero.

Señora Presidenta, con respecto a los problemas de los caminos de penetración, los lugareños del pueblo de Livilcar, en la quebrada de Azapa, solicitan, a través de mi persona, que el Ministerio de Obras Públicas construya un camino hacia ese poblado para que la gente que en esa zona cultiva hortalizas, oréganos y cría ganadería, pueda vender sus productos en los mercados de la ciudad de Arica o Iquique, ya que actualmente sólo pueden acceder a ellos mediante mulas o caballos, lo cual evidentemente atrasa mucho la comercialización que estos compatriotas desean, para mejorar su bienestar personal. 

Por otro lado, el alcalde de la comuna General Lagos me ha solicitado ver la posibilidad de que el Ministerio de Obras Públicas considere para el Presupuesto de 1998 la pavimentación o una capa de pavimento para el camino que une a la carretera internacional de Arica-La Paz con el pueblo de Visviri, capital de la comuna mencionada. Se trata de un poblado por el cual transitan camiones chilenos y bolivianos desde Arica, pasando por Visviri hacia Charaña, y de Charaña a La Paz. Por lo tanto, este camino internacional requiere las reparaciones pertinentes, puesto que prácticamente desaparece como consecuencia del invierno altiplánico.

Por otra parte, los lugareños de Codpa me han solicitado que pida oficiar al Ministro de Obras Públicas, a fin de que, de una vez por todas, durante 1998, se termine de pavimentar el camino que une a las localidades de Codpa, Guañacagua, Chitita, Cerro Blanco y otras tantas comunidades de la quebrada de Codpa con el camino internacional Ruta A-5. Esto es indispensable, porque esos productores quedan a trasmano, e insisto que el invierno altiplánico repercute en la precordillera y en el altiplano chileno.

Asimismo, solicito que se oficie al Ministro de Transportes y Telecomunicaciones, a fin de que nos haga llegar una circular, de la cual me han informado dirigentes de las distintas líneas de taxis colectivos de Arica, que prohíbe el cambio de motores que utilizan bencina como combustible por otros que usan petróleo Diesel.

La situación de Arica es bastante paupérrima en cuanto a posibilidades de trabajo. En estos instantes hay más de 5 mil taxis, y los gastos por el consumo de bencina hace imposible que los taxistas tengan ingresos que les permitan una subsistencia digna.

De ahí que los taxistas han querido hacer el cambio de motor; pero existe una circular -o mejor dicho un instructivo-, que se supone reservada, a la cual no he podido acceder.

También solicito que el Ministro de Transportes y Telecomunicaciones nos informe respecto de la diferencia que existe entre los taxis colectivos de Arica y de Iquique, puesto que los de este puerto normalmente cambian su recorrido habitual; pero cuando los de Arica hacen lo mismo, inmediatamente Carabineros les cursa las infracciones correspondientes.

Quiero saber cuál es la diferencia, porque ambas ciudades son similares y deberían tener las mismas características en cuanto al flujo vehicular y, cuando sea necesario, al cambio de los recorridos.

Solicito también que se oficie al Ministro del Interior, con el objeto de que nos informe respecto de lo que está sucediendo con la ley automotora, toda vez que en la ciudad de Arica está desarrollando sus actividades la empresa General Motors, y por distintos canales se nos ha informado que permanecerá allí sólo hasta 1998, por no interesarle el sistema establecido en dicha ley para 1998. 

El cierre de la planta de la General Motors sería un golpe muy bajo para nuestra ciudad.

Por lo tanto, solicito que el Ministro del Interior nos informe sobre las políticas del Gobierno relativas a las empresas automotoras en Chile.

Por último, solicito que se oficie al Ministro de Hacienda, a fin de que informe a la Corporación respecto de los centros de exportaciones que se mencionan en la ley de Arica y respecto de la decisión tomada por el Supremo Gobierno en cuanto a dichos centros; si han sido licitados como está establecido en la ley, que nos informe si participó la zona franca de Iquique, puesto que evidentemente esa empresa comercial tiene un patrimonio suficiente como para enfrentar un desafío de esa naturaleza.

Nos habría interesado mucho que esa empresa, que es estatal en un 51 por ciento, hubiera participado en la licitación de esos centros de exportación.

Asimismo, que el Ministro nos informe respecto del motivo por el cual el "duty free" del aeropuerto de Chacalluta, autorizado en la ley de Arica, hasta el día de hoy no funciona o no se ha implementado.

Quiero que los ministros me aclaren todas estas interrogantes a la brevedad, en consideración a que la situación de Arica es bastante paupérrima en cuanto a oferta laboral, y cualquier obra pública o posibilidad de desarrollo comercial o industrial que se realice allí, trae consigo un beneficio para todos los ariqueños.

He dicho.

La señora SAA (Vicepresidenta).- Se enviarán los oficios solicitados por su Señoría.

Por haberse cumplido con el objeto de la sesión, se levanta.

-Se levantó la sesión a las 14.20 horas.
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